

జమీన్దార్లు

ZAMIN RYOT

THE ANDHRA NATIONAL KISAN WEEKLY, NELLORE. (S. I.)

సంపాదకుడు: పెళ్ళకూడు గోపాలకృష్ణారెడ్డి, ఎం. ఏ. యల్ యల్. డి., ఎస్. ఆర్. ఇ. ఎస్.

వందల 18
నంబర్ 25

శుక్రవారం - 20-6-47 - నెల్లూరు.

20
0-2-0

విదేశాలలో భారత రాయబారులు

శ్రీ మతి విజయలక్ష్మీవందేవీను మా స్కోల్ లో భారత రాయబారిగా నియమిస్తారని యిప్పుడు ర్యూం గా తెలుస్తున్నది. శ్రీ వి. కె. రిష్టమేనకా మునుపటిరంగం వి దేశ వ్యవహారాలను పరిశీలిస్తూ పర్యటన చేస్తుంటారని, పాటిహాలానంస్థానం ప్ర డా వి శ్రీ హార్. యస్. మారీకను కేంద్రాలో భారత రాయబారిగా నియమించవచ్చునని తెలుస్తున్నది.

శ్రీ కె. యం. ముస్తీగారిని లండన్ లో రాయబారిగా నియమించడం లేక మొదట హైకమిషనర్ గా నియమించి తర్వాత రాయబారిగా మార్చడం జరగవచ్చునట.

భారతస్వాతంత్ర్య నూతనప్రణాళిక : కాంగ్రెస్ ఆమోదం

క్రొత్తప్రణాళిక తప్ప అన్యపరిష్కార మార్గంలేదని హైకమాండ్ సమర్థన

శాంతిభద్రతలనుకాపాడు ప్రభుత్వస్థాపన అత్యవసరమని నెహ్రూ, పటిల్ల హెచ్చరిక



జూన్ 3వ తేదీనాటి - బ్రిటీషు ప్రభావము ఆమోదిస్తూ 16 తేదీ సాయంత్రం ఆఖింధాత కాంగ్రెసుసంఘం తీర్మానించింది. చరిత్ర గా కమిటీ ప్రతిపాదించిన ఈ తీర్మానానికి అనుకూలంగా 157 మంది, ప్రతిహారంగా 20 మంది ఓటుచేశారు. 32 మంది సభ్యులు తటస్థంగా వున్నారు.

విన్నూ, వేడుకలను మొత్తమీద బ్రిటీష్ కౌత్త ప్రధానాన్ని ఎదిమిచ్చుట గంభీరము అఖింధాత కాంగ్రెసుసంఘంలో చొక్కా జరిగియ నేడు చిర్య ము ముగించుచున్నా. పండిట్ బహదూర్ లాల్ నెహ్రూ, ఎల్వార్ వల్లభాచారిలు ఉపన్యసించారు.

బ్రిటీష్ కౌత్త ప్రధానము అతి భారత కాంగ్రెసు సంఘం ఆమోదించుచో, భారతదేశ చిన్నాతిప్ప మైపోయి ఆరాటానికి ఆంధ్రం కావడానికి మీరే కారకులు కాగలరని ప్రోత్సాహము హెచ్చరించారు.

దేశంలో శాంతిభద్రతలను రక్షించుటకై దావ్యక వహించగల ప్రభుత్వమేదీ నేనులేదని కాంగ్రెసు

అక్షింపి, అట్టువయోపి దోహదమువల్లగా ముస్తీగ మైన ప్రభుత్వాన్ని సంస్థాపించడమే నేడు ప్రధానా చర్యకావలసి వా అభిప్రాయం ఉద్ఘోషించారు. కాంగ్రెసుసంఘం సమావేశం సమాప్తిచెందింది.

అఖింధాత కాంగ్రెసుసంఘం తిరిగి 16 తేదీ మధ్యాహ్నం 2-30 గంటలకు సమావేశమైనప్పుడు జూన్ 3 తేదీని బ్రిటీషుప్రభుత్వం ప్రతిపాదించిన ప్రధానాన్ని ఆమోదిస్తూ చరిత్ర గా కమిటీచేసిన తీర్మానాన్ని గురించి సభ్యులు తిరిగి చర్చసాగించారు.

భారతదేశంలో ఏ సంస్థానానికి స్వాతంత్ర్యం ప్రకటించుకొని తక్కిన భారతదేశంలో సంబంధం లేకుండా పేరుపడినందున హక్కులేదని స్పష్టపరుస్తూ, నేడు అఖింధాత కాంగ్రెసు సంఘం ఒకతీర్మానం ఆమోదించింది.

ఈ తీర్మానంపై ప్రసంగిస్తూ పండిట్ నెహ్రూ "భారతదేశంలో ఏ సంస్థానానికి స్వాతంత్ర్యం

ప్రకటించుకొనడానికి హక్కులేదని మనం గుర్తించుకోము. ఒకవేళ ఏ విదేశ ప్రభుత్వమైనా సంస్థానాల స్వాతంత్ర్యాన్ని గుర్తించినట్లయితే, ఆ ప్రభుత్వం మన మిత్రత్వానికి విరుద్ధమైన చర్యను జరిపినట్లు పరిగణించ బడుతుంది" అని విశదీకరించారు.

పండిట్ నెహ్రూ ప్రసంగం

తర్వాత పండిట్ బహదూర్ లాల్ నెహ్రూ పంజాబ్, బెంగాల్ రాష్ట్రాల్లో విభజననందర్యులలో జయం చేసిన ప్రాంతాన్ని గురించి వివరంగా ప్రసంగిస్తూ, ఇలా అన్నాడు: 'ఇండియా హృదయం తగ్గు వరచెందింది కాని, దీని హృదయాంతర్యమైన ఒక మత్యం దంగంకాదు. తగ్గుహృదయానికి వ్యవస్థ చేయవలసి ఎలాగో ఇది ఒక కార్యక్రమం ప్రాతిపదికపై జరగవలసినది.'

'పంజాబ్, బెంగాల్ రాష్ట్రాల్లోను, ఇతర ప్రాంతాల్లోను జరిగిన కల్లోలాల వాట తీవ్రవేదాన్ని ఆనందముకాని కలిగించాయి. అవి వెదురుగా జరిగిన సంఘటనలుకావు. అవి ప్రయత్నపూర్వకంగా రంపెట్ట కొనసాగించబడినవి. దేశంలో పరిపాలనా విధానం విచ్ఛిన్నమొనర్చబడినట్లు, దేశంలో శాంతి భద్రతలను కాపాడగల అధికారులు ఎవరూలేనట్లు కనిపిస్తుంది.

ఇదివరలో కాననోల్లంపునోద్యమం వందర్యులలో పరిస్థితిని ఎదుర్కొనగలిగిన బ్రిటీష్ ఉద్యోగులు, ప్రస్తుత కల్లోలపరిస్థితిని ఎదుర్కొనగల పోవడం ఎలా సంతోషస్తుంది? కాంగ్రెసు మంత్రివర్గాలన్న ప్రదేశాలలో కల్లోలపరిస్థితి అదుపులోకి తీసుకురాబడింది. కాని బ్రిటీష్ అధికారుల ఆజమానిపీ క్రింద వున్న లాగాలో పరిస్థితి సంశోధకంగానే వుంది దోయింది.

"పంజాబ్ లో నూటికి నూరుపాళ్ల బ్రిటీష్ పరిపాలనయే సాగుతున్నదనవచ్చు. ఆ రాష్ట్రాల్లో ఉన్న రోడ్లొగులు కొందరు ఎంతగా చర్యలను జనువు

టీ, హక్కులు, గృహదహనాలు మొదలైన ముంద గాలు జరుగుతున్న వున్నాయి. బ్రిటీషు ఉద్యోగుల ఆజమానిపీ క్రిందవున్న లాగాలో కల్లోలం ఏదో ముగియలేకపోయింది. వాటిలోకన్న హిందూ ఉద్యోగుల క్రింద, ముస్లిం ఉద్యోగుల క్రిందన్న దీవిజనంలో పరిస్థితి చాలావంతు ప్రళంభంగా వున్నదనవచ్చు. ప్రభావశీలుల తాత్కాలిక ప్రభుత్వం ఏ విధంగాను తోడ్పడలేకపోయింది.'

జూన్ 3వ తేదీనాటి ప్రభావశీలుల కారణముక మైవ పూర్వ సంఘటనలను గురించి వివరిస్తూ, పండిట్ బహదూర్ లాల్ నెహ్రూ ఇలా అన్నాడు. "అధివివేళ త్రవిత్ర. సంఖ్యలో స్వార క్రియం ఆనే వాటిని గుణదోషాలను గురించి ప్రస్తుతం వ్యాధానికి దగడంవలన ప్రయోజన మేమీలేదు. దేశంలో అరాజక పరిస్థితిని, సంక్షోభాన్ని నివారించడానికి తక్షణం మనం కృషిచేయాలి. విధ్వంసకర్తలు చాలా తీవ్రంగా వదలెన్నుచు ఇట్టి విధ్వంసకర్తలలో ముఖ్యంగా చెప్పదగినవి ముస్లిం లీగ్ వారి యుత్నాలు. శాంతిభద్రతల రక్షణకై మనం ప్రయత్నం ద్యుక్తమైన కేంద్ర ప్రభుత్వ స్థాపనకు పూనుకోవాలి. దీని తరవాతనే ఇతర విషయాలు ప్రాధాన్యం ఇవ్వవలసినవి. టి.

'ఇప్పుడు ముస్లిం లీగ్ కు కాంగ్రెస్ లో జడతం ఎంతమాత్రం జరగలేదని నేను నోక్కె తెలుసుకున్నాను. విభజన సమస్యను దేశ ప్రజల కర్తవ్యంగా పేర్కొనే విషయానికి మాత్రమే కాంగ్రెస్ అంగీకరించింది. ఈ విభజనవిధానంలో కౌత్త విషయ మేదీలేదు. "వెద వాక్యాదంబరంతో తీర్మానాచేసి, భార్య తాం హితంగా కాంగ్రెస్ ప్రవర్తించలేదు. జూన్ 3వ తేదీ ప్రతిపద మనపై విచ్ఛించం చేయబడిన నిర్ణయం కాదు. ప్రస్తుత పరిస్థితిని బట్టి దానిని కాంగ్రెస్ ఆమోదించవలసి వచ్చింది. ఇదివరలో కారణ 12వ పేజీలో

తిరుపతి దేవాలయంలో హరిజనుల ప్రవేశం

సుప్రసిద్ధ భువ్వక్షేత్రం, తిరుపతి శ్రీ వెంకటేశ్వరస్వామి దేవాలయంలో 16 తేదీ హరిజన ప్రవేశం జరిగింది. మద్రాసు ప్రధాని శ్రీ రామస్వామి రెడ్డిమూర్ హరిజన భక్తబృందానికి నాయకత్వం వహించి, దేవాలయంలోకి సదిపించాడు.

మద్రాస్ హరిజనోద్ధరణ మండలి శ్రీ వేముల భార్యయ్యగారు, స్వీకరు శ్రీ జి శివశ్యామలమ్మ శ్రీ డి. ఎస్. మూర్తి (ఎం. ఎల్. ఎ) శ్రీ ముసుస్వామిమ్మ (ఎం. ఎల్. ఎ) గారలహాదా తర్ఫులందంబోపాలు దేవాలయం చేసుకున్నారు.

తిరుపతిలోని పద్మావతి దేవాలయంలోనూ హరిజన ప్రవేశం జరిగింది.

తెల్లవాడుకామిన శ్రీ రామస్వామిరెడ్డియార్ గారి నాయకత్వాన దేవస్థాన రక్షణ కమిటీ హరిజన భక్తులు, సవర్ణ హిందువులు వెళ్ల పూజించుచో అయిదవేరి, తిరుపతి కొండవీళ్ల, వెంకటేశ్వర స్వామి ఆలయం చేరుకున్నారు. దేవస్థానం కమిషనర్ శ్రీ జయరామానాయుడుగారు వీరికి స్వాగత యిచ్చి, దేవస్థానంకోటికి తీసుకుని వెళ్లారు. హరిజనులు, సవర్ణ హిందువులు వేంకటేశ్వరస్వామిని దర్శించి, అర్చనలు ప్రార్థనలు జరిపారు. తిర్థప్రసాదాలు స్వీకరించారు.

దర్శనానంతరం ప్రధాని శ్రీ రామస్వామిరెడ్డియార్ ప్రసంగిస్తూ, సుప్రసిద్ధ శ్రీ వెంకటేశ్వర స్వామి దేవాలయంలో హరిజనుల ప్రవేశం అవచ్చు క్యతా రాక్షినికి దాపుదిట్టమంటిదని, ఈ పురాతన



దేవాలయంలో ఇప్పటికీ హరిజన ప్రవేశం జరిగినందుకు వందోపిస్తున్నానని అన్నాడు.

అయిన యింకా యిలాఅన్నాడు. "శ్రీ రామస్వామి ప్రారంభించిన మతసంస్కరణ, గాంధీజీ ఆమోచు ప్రయత్నాలవల్ల నేడు పరిచింది.

శ్రీ డి. ఎస్. మూర్తిగారు ప్రసంగిస్తూ దేవస్థానం అధికారులు తమసలహాపిన ఆదేశానికి తన్య వాదాలు సమర్పించారు. అభ్యర్థ సంఘటన హిందూ మత ప్రాశస్త్యాన్ని మహోన్నత పరిచందని శ్రీ భార్యయ్యగారన్నారు.

సాయంకాలం తిరుపతిలోని పద్మావతి దేవాలయంలో హరిజన ప్రవేశం జరిగింది.

తిరుపతిలోని, తిరుపతిలోని హరిజన ప్రవేశాన్ని ఎవరూ ప్రతిఘటించలేదు.

—మా ప్రత్యేక విలేఖరి.

నేతాజీ ఆమ్లా హేరాయిల్

శీతల పరిమళమును కలిగివుండును. వనమూలికలచే తయారు కాబడినదని గ్యారంటీ యివ్వబడినది శిరోజములను వృద్ధిచేశి నల్లపరచుటలో సాటిలేనిది. రెండవవారు వాడుటకు మిమ్ములను నిర్బంధించి వాడునట్లు చేయును.

పోస్టేజి ప్రత్యేకము ★ వెల శీసా 1కి 1-8-0

శ్రీ కృష్ణా సోపువర్క్సు (రిజిస్టర్డ్) బెజవాడ.



డోంగ్రేగారి

బాలామృతము

బలహీనమైన బిడ్డలకు
పుష్టియున్ను బలమున్ను
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

మనవి

ఆనందసుంద వసుప్త వ్యాధులకు
8 డోసేసా య 13-0-0.

ఆరోగ్యసుంద వసుప్త వ్యాధులకు
వ్యాధులకు మేహములకు
80 మాత్రము య 4-0-0.

స్త్రీసుంద శ్రీమతి వసుప్త వ్యాధులకు
80 మాత్రము య 4-0-0.

Note: మా 250 రకముల మందులను
మా గ్రంథములును మావర్తనము మా పబ్లికేషన్లు
ఆందరివద్దను వర్తనమును నిర్దిష్టముగా నుంచును.
డాక్టర్ శ్రీపాద కృష్ణమూర్తి శాస్త్రి డి.నన్ను,
రాజమండ్రి :: (M.S. M. RY.)

వనిపిల్లలకు

అక్షరము ముదిరి రివచుబద్ధులు వచ్చును.
అక్షరము పాఠము, కామల, వాపు, మొదలగు
దారుణవ్యాధులు కలుగును. రివచువచ్చినవారిత
అదిపోగొట్టకొనుటకునుండునువెనుకకున్న
దిద్దుల కక్షరము రాకుండు తేనెకొనుటయే
మంచిది. అందుకు

బాలసఖి

వారు. ఇది అక్షరము, అక్షర కాయముల
మలంబము, వీటివలన కలుగు జలుబు,
జ్వరము మొదలగు వ్యాధుల పోగొట్టి, బిడ్డ
లకు మంచిఅగ్ని, శిశ్నాహము, ఆరోగ్యము,
బలము నొసంగును. సీసా 2-0-0

సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు,
ట్రంకురొడ్డు :: :: నెల్లూరు.

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు
గుండాల పేరారెడ్డి
చిన్నబజారు - నెల్లూరు.
మీకు కొనుగొనిన నగలు నిర్దిష్టముగా రియాయ
చేయబడి యున్నవి. తేనిది అక్కరయినై
వెంటనే తేని యివ్వబడును.

లోకాభి రామాయణం

దారవిదేశన చర్చిల్ మామకు సంతోషం. హిందూస్తాన్ స్వతంత్రం పొందినా, పాకీస్తాన్ తమ చేతికిందవుంది పోతుందిగా!
అరబికి యూరప్ అల్లాడిపోతున్నది. ఆమెరికా మిలిటరీ అర్థిక సహాయంపై తిండి సహాయంపై బాగుంటుంది—
తిరువాన్కూరు సరివో త్రముడు సర్, సి. పి. దురహంకార దాహుటాయెల్లాడు, ఆయన తిరుగుబాటుకు దారీస్తే, ప్రజలు తిరుగుదల తమ విద్యుత్తరకమువి అల్లాడి కాస్తో త్రంగా నిరూపిస్తున్నాడు—
దారవిదేశనను విడుదలు సంపూర్ణస్వాతంత్ర్య హిందూస్తాన్, పాకీస్తాన్లయితో అర్థిక సంబంధులలో చేతులుగలిపి, వారిని సంపూర్ణస్వాతంత్ర్య ప్రకటన ప్రయోగము చేయడమే—
బ్రిటీష్ మానసికతొమ్ము. మరొక మస్లింరాజ్యాన్ని ఏర్పరచినందుకు తిన్నాను అభినందించాడు. సోదీ అరేబియాదీవతగూడా సందేశమంపాడు, ఇదంతా తెల్లమాయ—
హంగరీలో కమ్యూనిస్టు అధ్యక్షానికి ఆమెరికా, బ్రిటన్లు కోసం, దానిని ప్రతిఫలం తిండి తిగింపు ఆహారాన్ని ఆయుధంగా వాడరాదన్న బాయిపిషర్ ఇప్పుడు, ఏమంటాడో—
అప్రేరియాలో జనాన్ని తక్కిచేయడానికి జర్మనులైనా తెల్లతోలే కావాలెగాని, నల్లతోలు పనికిరాదు.

మండి జగన్నాథం

చర్చిల్ మామకు సంతోషం
శ్రీ త్రయండియా వరకాన్ని చర్చిల్ మామ యిం దుకు దీవించాడు; ఆయన తిల్లు మామూలుగా మనకు దీవనలు. అట్లే ఆయనదీవనలు మనకు ఆశీంశలు! చర్చిల్ కమ్ముడు జనరల్ న్నట్టుకు గా ఆనందించాడు!
కారణం ఈ దొర్కాశ్యకం హ్యారయవరీవర్తనమా; హ్యారయం వీరికిగలదని మే మెన్నుదు అనుమానించలేదు. అందుచేత ఆవారము పరివదలు.
దారకర్షయ విరువలమే వారి సంతోషహేతు పని తోస్తుంది. హిందూస్తాన్ సంపూర్ణస్వేచ్ఛను త్వరలోపొందినా, రెండవమాక్కు బ్రిటీష్సామ్రాజ్యంలో అంతర్భాగంగా వుండిపోతుండనేహమీ ఒకటన్నది. అదే ఆంగ్లేయులకి పరివేలు. ఈమొక్కా ఇరాక్, ట్రాన్స్జోర్డాన్ దేశాలలోని బొమ్ములు త్రంగంపుంతు, అమెరికాదేశాన్ని ఈ మొక్కతో దగ్గరకు లాగుకుంటే, బ్రిటీష్వారి 'గ్యూహాక్రమైన్' సోవియట్దేశాన్ని అరేబియాను ఆఫ్రికాసరిహద్దును స్థావరకాండకుండా చేయవచ్చునని లోలోప యా సామ్రాజ్యధూర్తుల ఆనందంకాటోలు! రెండవమాక్కులో తమకు ఆక్రయాలు లభ్యంకాగలవని గట్టిసమ్మతం వున్నదికాటోలు!

ఆకలికి తిండికావాలి

అరబి, అరబి మండేఅరబి! అంటూ ప్రపంచం, ముఖ్యంగా యూరప్ అల్లాడిపోతున్నది. ప్రాన్సు, ఇటలీ, అర్జంటీదేశాలలో కరువుమంట హెచ్చుగా వున్నది ఇంకా ఇతరదేశాలలో సరేనరి, యూరప్ అంతాకలిసి ఒక తిండిమార్గంవెతకడం అవసరమని ఆమెరికా విదేశమంత్రి జనరల్ మార్షల్ సూచించాడు.
అన్నం అంటే కాంతి. అంటేగని రాజకీయాలు పరిష్కారాలు కాంతిని చేకూర్చలేవు - అని ప్రపంచ వ్యవసాయి, ఆహారసంఘ వ్యవహార ఆమెరికా సర్ అర్బిట్టాల్లెల్ చెప్పినాడు.
ఆమెరికా గ్రీనుకు, అల్కీక - తేవుడు మేలుతేస్తే తరువరి వర్షయాడు, దీక్షింమెరికాకు, అరేబియాకు మిలిటరీ అర్థికసహాయం చేయక, అన్నం - పక్షం - తీవనం పదుపాయంగా దొరికినహాయం ప్రపంచానికి చేస్తే బాగుంటుంది. మార్షల్ రాజ్యపు మిలిటరీ మకంమారితే మంచిది. అంతలో మారుతుందా?

తిరువాన్కూర్ దాహుటా

సర్ సి. పి. జాఫ్టా ఎగురవేళాడు. ఇది లాల్ దాహుటాకాదు కాతీయ సభాసకాడు, మర - రాజకీయపుణంకాడు ఇది తేవలం ఆహారకారవలం, దురహంకార దోర్వ్యవహార(?)నిష్ఠాం.
తిరువాన్కూర్ ప్రజలు తిర్వోగులు, అనుకోగులు (విదుద్యోగులుకూడాను) అంతాకలిసి స్వతంత్ర తిరువాన్కూరును, 'అంతర్జాతీయమైన' అనుహామి

వారికి వరమానందం కాదా?
ఇక చేయవలసినదేమిటి? హిందూస్తాన్ వరి వత్తు సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్యం ప్రకటించి, అర్థిక సహాయంపై రెండవరాగంలో ప్రకటించాడే, హిందూస్తాన్లో ప్రకటించాడే సంబంధం గర్వి, అలాగము సంపూర్ణస్వాతంత్ర్యం ప్రకటించేలాగు చేయాలి.
మతావికా లాకీయానికి మురిచడం. ఈ ముకి ఇంకోవిధంగా విడిపోవలను.

జిన్నాకు అభినందనలు

అరేబియాలో పాండ్రినా ప్రకృమెన్ను ప్రాన్సు తోడ్కొని అరబికి తిన్నాసాహాయము ఒక కొత్త ముస్లింరాజ్యం ఏర్పరచి నందుకు అభినందిస్తూ ఒక సందేశం పంపినాడు. ఈ అరబికి బ్రిటీష్ బొమ్ములలోకప్రవీణం.
సోదీ అరేబియా అరబికి స్వతంత్రము అరబి వర్తమంటిబాద తిన్నాసాహాయము సందేశం వచ్చింది. ఇది బ్రిటీష్కంత్రిం, ఇటీవల పాక్ అరబి యాలో దాంతుందిగా పుంకలావరీ బ్రిటీష్రాజ్యం ప్రయత్నిస్తున్నది. సోదీ అరేబియా మాన ఆమెరికా పుచ్చుకున్నది.

అహారాన్ని ఆయుధంగా వాడరాదు

హంగరీలో కమ్యూనిస్టు కిటొమ్ములు రాజ్యానికి వచ్చారని ఆమెరికా అగ్రహించింది. బ్రిటీష్ ప్రభుత్వం పంజాబ్ను అధిగించి ఒక మంత్రివర్గం మారి ఇంకోమంత్రివర్గం వచ్చింది, రష్యా జవాబిచ్చింది.
సోవియట్ కుమిటల సమాధానం బ్రిటన్-ఆమెరికాకు సంకల్పి కల్పించలేదు. అందువల్ల హంగరీకి అన్నంలేదని ఆమెరికా కావీస్తున్నది ప్రపంచరాజ్యవమరి ఆహారసంఘం హంగరీకి ఆహారం పంపడు.

గత యుద్ధానంతరం హంగరీలో విలంక కమ్యూనిస్టు రాజ్యమే కొంతవారం ఏర్పడింది. అప్పుడు కూడా ఆ దేశాన్ని అన్నంలేకుండా మిక్రిమంధరి మార్చింది. ఆహారాన్ని ఆయుధంగా వాడరాదని అన్నము లందయక బాయిపిషర్ అన్నాడు. ఇప్పుడు పెద్దమనిషి ఏమంటాడో?

తెల్లతోలే కావాలి

అప్రేరియాలో జనంతుక్కువ. తక్కిచేయడానికి తెల్లవారిని అప్రేరియన్లైనా సరే ఆహారంవలనానికి ఆదేశం విధించాడు. అర్బుకులైనా సరికవస్తాక గావి నల్లవాండ్లు పరికరాలు.

అందరిరాష్ట్ర

కాంగ్రెసు సేవారక అఫిసరుల
అంద్రదేశ పర్యటన

అంద్రరాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సేవారక బోర్డువారి అధ్యక్షులైన పలాసాలో, గత ఏప్రిల్ 1 వ తేదీనుండి నడు సబుడువున్న అంద్రరాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సేవారక అఫి సరుల కేబిణెటివర ముగింపులుకృవాయి యా వెల 20, 21 తేదీలో జరుగుతున్నది. అఖిలదారక లాకీయకాంగ్రెస్ కార్యదర్శి జగనీకీషోర్, శ్రీమతి సుచేత కృపాంసీ, అంద్రకేశవ ప్రకాశం, అదార్య రంగాగర్లు ముగింపులుకృవారలో పాల్గొంటారు. కలిరం ముగింపు అయినవెంటనే మొత్తం సేవారక మంత్రి అంద్రదేశమందరి అమ్మి క్షిల్లాంకోను, ప్రధాన వట్టణములలోను, పర్యటన చేయనున్నారు 8-8-47 తేదీనుండి నాడుగులోఅలవరకు ఇచ్చావురం, హిం పేట, జరంపురం ప్రాంతములలో పర్యటనకై సేవారక మంతయలు జయలు చేరింది.

అంద్రరాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సేవారక బోర్డువారు ఈ వెల 17 వ తేదీన పలాసాలో సమావేశమైనారు. సేవారక బోర్డు అమాత్యులన్నియు పరిశీలించి ప్రవీ డిస్తారు కవివ్యవక కార్యక్రమాన్నికూడావివర్తయిస్తారు విరాళాలు వసూలు చేయుటకు రిసీదు పుస్తక ములు పుచ్చుకున్నవారు, విరాళాలకు వాగ్ధానమొనగిన వారు, కనీసము ఈవెల 15 వ తేదీలోగా కలిరమునకు అందచేయవలెను.

ఒకటి రెండు

దేశవిభజన అవ్యధం అయింది. ఇతయనక అగ్రనాయకులచేత ఇందువల్ల ఎవరికి ఏమివచ్చింది? ఎవరికి ఏమిపోయింది?
బ్రిటీష్వారికి ఒకదేశం దోయింది చేతిలోనుంది, కక్షింమె రెండు అరబిరాజ్యాలు చక్కనివి ఈ అరబిం ఎంతకోమంమైనదే కానియ్యింది.
కంబోబాదా అరబివేళపు ఇండియాను పొంద కాలనవి కలచిన బ్రిటీష్వారి రాష్ట్ర విరిగి కలిగిన నేరలో పడినది. అరబివేళమైన ఏకదారణం రిఫిస్తే, బ్రిటీష్వారు అనందతిరుకులై వుండేవారు. అజువం డిదీ దారకర్షయం, అరబివేళంగా చక్కితే బ్రిటీష్

సంపాదక లేఖలు:

బస్సువల్ల వింతచర్యలు

అర్జీ. మావారివారుగాని మార్పులకుండా వాళ్లవారు గాని కావరి పోవలయునని మారు 4 మైళ్లదూరమునకు గొండాపురమునకుబోయి అక్కడ కొండాపురము కావరి అమ్మకోటికి కావరి పోవుచుండెడి వారము. అమ్మకోటి ఇప్పుడు కండ్లకుగా అల్లర్ల వారము అనునకను వుండెను. ఆకడ ప్రయాణము వల్ల ఎక్కువదబ్బు అడుగుడు ఇవ్వనియడం బిక్కెట్లవారిని చెప్పవచ్చును.

నేమిన్ను మరీమొగ్గుడు నాకు తెలిసినవాడున్న మొన్న 26వ తేదీ కొండాపురములోయ కండ్లకు దూర కావరి బిక్కెట్లు అడిగిరిమి. కండ్లకు బిక్కెట్లు ఇవ్వమనీ బిచ్చిరి. అమ్మకోటి కావరికి కలిగి రివాజ్రాపే బోతుంది అని చెప్పినారు. అంతట మేము నేటి కలిగిరి బిక్కెట్లు యివ్వమనీ అడిగి రిమి. మేము బస్సు కావరికిబోయిన కావరికిపోవుద మనీయను లేకున్న కలిగిరినుంచి బండ్లుచేతుకువి ప్రయాణముచేసిపోతే కావరి పోవుదమనియను అని అనుకుంటిమి. ఆ కండ్లకు కలిగిరి అందరి కడ ఒక్కొక్కరికి 0.8-0 రొప్పవ చూడచో నారు. మరీమొగ్గుదనమ లేవియడం బిక్కెట్లు దొరకడను తయమువనమ మేముకూడ 0-8-0 రొప్పవ యిచ్చిరిమి. మాకు ఎక్కరికిని బిక్కెట్లు యివ్వలేదు. ముమారు 45 మందిని కండ్లకు బస్సుకు ఎప్పించినారు. కలిగిరి పోయినవారవక మమ్ము ంను మాకోటి ఇంక 20 మందిని కలిగిరికో బంపం కముగా దింది బస్సులో ముమారు 20 మందిని తీసు కొని కావరికి బస్సునుతీసుకొని కండ్లకుపోయినారు.

మేము కలిగిరికో అవ్వవదీ కావరిచేరినాము. కలి గిరి, కొండాపురముంకు 0-8-0 బిక్కెట్లు అయ యుంటినానా 0.8-0 రొప్పవ తీసుకొని మమ్మునిట్లు అన్యాయం చేశారు. తరువాత విదారించగా అమ్మకో టో కావరికి పోయిన ప్రయాణముకు బిక్కెట్లు అమ్మకో టికి బిక్కెట్లు కొన్నవారని తెలిసినది.

నేను కావరి చేరినతరువాత మరల మా బిక్కెటి వచ్చుటకై మొన్న 26వ తేదీ మద్యాహ్నము కావరి, కొండాపురము దగ్గరకుపోగా కండ్లకు బిక్కెట్లు అమ్మకోటికి బిక్కెట్లు అమ్ముచుండెను. బిక్కెట్లు 1-3 1-2-0 అయివుండగా అకను 1-8-0 లేక 2-0-0 ల పొన అమ్ముచుండెను. అకను నేను బిక్కెట్లు అడుగగా నీకు ఇచ్చుటకు నీయలేదని చెప్పెను. అంతటనేను యీ సంగతి యంతయును ప్రెవారికి తెలియదనగా నన్ను దణియించి తెప్పి పిడిచేస్తావో చెయ్యి నేకు బిక్కెట్లు అమ్మకోటిలోనే బిక్కెట్లు అమ్ముతాను అని కండ్లకు చెప్పినారు. నాకు బిక్కెట్లు ఇవ్వలేదు. నేను నేనుగా కొండాపు రము పోవువాడిని నేను బిక్కెట్లు దొరకడని ముందరగానే బస్సుదగ్గరకు వచ్చితి. అయినను నాకు బిక్కెట్లు దొరకలేదు.

మన ప్రభుత్వము ప్రకాశింపజేయును. ఈ ప్రభుత్వ కాలములో గూడ ప్రజలకు ఇటుం ఇబ్బాదులు కలుగుచున్నవి. కావరి కొండాపురం బస్సు ఒకటి రాండు అక్కడ ప్రయాణము జాప్తి. కొప్పవ కండ్లకు ఈ ఆట ఆడవంటి వచ్చినది.

ఇట్లు, ఒక ప్రయాణికుడు.

ఉదయగిరితాలూకా పరిస్థితి

అర్జీ. యీ తాలూకా ప్రస్తుత కాలకవరీకుండులో ప్రజలు కూలివారిలేక విదేశములకును, వారి రాజ్యాధికారం ప్రతినిధులే కష్టతరంగావడం, ముఖ్యమైనవిషయం నీలన్నిటినిమాంం పారవంకమైన భూములలేక దానివలయు నీటివనతి లేకపోవడమేగాదు, విద్యా మాన్యక మరొకకారణమని చెప్పవలసియున్నది. విద్యార్థులకొరతలో రైతులలో రైతులకు సరస్వర రైతుత్వములు ఎప్పుడుకలిగినవో అప్పుడే వీరికిరై సన్నగిల్లినది. రైతు తనకుండు కష్టనష్టములను, సర్వయముగా ప్రభుత్వముకో చెప్పటకు సాహసించ లేదు. యెప్పుడైతే రైతు సక్రమాందోషణణ జరుపుట మానుకొనెనో అప్పుడే తాలూకా అధికారబృందం అర్జింటి కొత్తకోడండ్లమారీ వారి సౌకర్యముల జాడకొనెనేగాని నిర్ణయరైత్యముతో కృంగిక్కుం

ప్రజా విలాపము

—శ్రీ రాజవ వెంకటమణ్ణయ్యసిద్ధాంతి.

కండ్లకోటిలకుర్ కరినంబునహాయింపి ప్రజల దుఃఖంబుల పాలుబేయి బిక్కెట్లు వ్యాపారములేయెదు మాదుగుర్లలకు లోపంబుబేయ ప్రజలు యాకటిచిచ్చు బరియింపజాలక ప్రాణ నిర్వాణ సంప్రాప్తిచెంద గ్రామముననలులకు కరణాలకునుదప్ప తక్కినవారికి చిక్కుటరుదు చూచెదరు పుట్టుకమిటిం చేరుమొన్న యింకనైనను ప్రజల పాలింపమనుచు మనుచు కాంగ్రేసుప్రభువుల దలచుకొనుచు మిటుల కోరక యున్నాము యేదిగతియొ! చేతిముద్రలెలాది చేవ్రాలునెరుగని చేరుమెనుంను యేర్పాటుచేయ సర్వారికారముర్ నిర్వాహకత్వముకా తెలియగాలేక చింతిల్లుండం లంకగొండులుకొంద రరవివద్రకుచేరి ప్రజలకావడంను బెట్టివ్రాయ వారుచెప్పినచోట వరన బొట్టనవేరి కందెనముద్రలు వేయుచుండ జనుల కష్టము చెప్పకక్కంబుగాదు విద్యలేకున్న వకువను వెనుకనీతి దలచి సకృపాలనబేయి చేరుమెకాల యింక నైనను యేర్పాటులేని ప్రజల కష్టముయిదిర్చి రక్షించుమనుచులేరే!

ఈ యీ తాలూకా దుస్థితినిగురించి వివేదికలు, రిపో ర్టులు ప్రభుత్వమునకు పుకొంగగణం పంపించిన పాపావపోలేదు. అన్యసౌకర్యకో చెప్పరానిదాదలు రైతులనుకలియట విచారకరము. వ్యస్తానమువండు యీ తాలూకా ప్రజలు తీవ్రించుటకనైన నోచుకొన లేదా! యీ తాలూకా దరిద్రనారాయణ దీనలాపము లాలించి, ప్రభుత్వ ఆలోచనలోవున్న వక్రంకంబి మొదలగు స్క్రీములను దెవలతీని వనిప్రారంభించి తాలూకాకు కొంతకనకాంతి కలిగించగలదు. లేదో, పోయినవారుపోగా పున్నకుటుంబాలునైతం యికరదేశములు పోవలసివచ్చును ప్రస్తుత కడుపు కాటకముం దానింబి తప్పించాలంటి నిర్వంధ దాన్యవేరణజరిపి, రైతుకువంయు వ్యవసాయము ముట్లు విరివిగా సరఫరాచేయవలసివున్నది. యికర తాలూకాలనుండి దాన్యము యెగుమలచేసి దీదంకు నహాయవడమని ప్రభుత్వమును కోరుచున్నారము.

ఇట్లు, ధనంతుల నరసింహం.

ఉదయగిరి తాలూకా గెండిపాకెం

అర్జీ. యీ తాలూకా కృష్ణరేపరాయలచే విర్యాణంచేయి బదిన గెండిపాకెం చెక్కుగండు ఈ రెక్కవిషయం ప్రభుత్వంవారికి తెలిసినదే, యందునుగురించి యీ తాలూకాకు రైతులు యెప్పివాళ్లగానో ప్రభుత్వంకో మొర పెట్టుకున్నను, రైతులకోర్కెలు నెరవేరినది లేదు. మన కావరిదీవిజాఅభ్యర్థి గా, శ్రీ గోపాల రెడ్డిగారు అప్పిచిదాలా వెనకబడియున్న యీ తాలూ కలో గెండిపాకెం, నక్కంకంబి ప్రాజెక్టును విర్యా ణంచేయించి మన తాలూకాపెట్ట కవల వ్యవసాయ ములు పోగొట్టికోపూరు, నెల్లూరు తాలూకాలపాటు యీ తాలూకా మహోన్నతదేశలోకి తేగంబని రెడ్డిగ రిని కొనయోచుచున్నారు. రైతులకోర్కెలు త్వరలో నెరవేర్చగలరని కోరుచున్నాను.

ఇట్లు, శేషయ్యనాయుడు.

★★★ పల్లెటూళ్లు ★★★

కొండపి యం. యస్. డి.

మావిల్కా వస్తయి అసీనకురేటి అమురం తగి లించుకోవడం, ఆహారవర్ధాంసు కనమంతులకేగాని దీదంకు వరిగా పండకుండడం చూచులైంది. దీనిని అరికట్టవల్లేదా! —అపూరివారు కాళహాస్తితాలూకా రాజకీయసభ రాజీయ మహానర శ్రీ టంగుటూరి ప్రకాశం పంతులుగా రద్ద్యక్షతన జరుగుతుంది. ఒం గో య తాలూకా దీకుమర్తి అజాను హిందుభాష నేవారక బుర్రకక వమాజంవారు కాళహాస్తితాలూకాలో స్వారంత్వబోరాటం, అగమ్యవిష్టవము మున్నగు కరణ జరుగుచున్నవి. —సుబ్బరామదాస్.

పెదపుత్తేడు గ్రామకమిటి

హల్లకుగరించి రెండునంవరకాలైనా మాగ్రామ కమిటి పాలనచూపుంటే అహిట్టరయ్యుపాలనే మెరు గవిస్తున్నది. —బాదితుడు.

గోనువల్లె బట్టకోటా

రెండుమైళ్ల దూరముననున్న వెనుండ్రిగ్రామ మునువదరి ఏడుమైళ్లలోనున్న రాయూలో గోను వల్లెకు బట్టకోటానివివారలు, దీనిలోని అంతరాలన్ని ఎవరైనా చెప్పగలరా! —విశాఖుడు.

లేగుంటపాడు సమాకారసంఘం

ప్రతిదా మాగ్రామ కోఆపరేటివ్ గొనైటికి వచ్చే దక్కెర, గుడ్ల వగైరా ముననలుగారి దేవిలో విడిచిచేస్తున్నది. మాగ్రామకమిటి అదృష్టిని మోస ప్రతానికి కారణమేమై యుండవచ్చునో! ఒక విలేకరి

రామాపురం సభ

1వ తేదీ రైతుకాంగ్రెస్ సంఘాద్యక్షిడగు గొడు గులుకు లక్షయ్యగారద్యక్షతన లండలు, బొంగ మాల్కెట్లు వ్యతిరేక దిశ్చివం అతివైరపంగా జరిగింది. —ధనంతుల నరసింహం.

పొదిలి మాజీ సైనికుల సమావేశం

1వ తేదీ పొదిలితాలూకా మాజీ సైనికులసమా వేశం దిట్టిరహసిల్ దార్ శ్రీ డి హనుమంతులపు గారద్యక్షతన జరిగింది. మాజీ సైనికుల కష్టములను గురించి శ్రీ రాంబ్రహ్మ శ్రీ వెంకటస్వామిగార్లు గూడా మాట్లాడారు. —యం మల్లిఖార్జునరావు

నారికేళ్లపల్లె కాంగ్రెస్

కాంగ్రెస్ సభ్యులచేరి గ్రామకాంగ్రెస్ను స్థాపించి దారు అదృష్టి-శ్రీ వచ్చారెడ్డి మందరరామరెడ్డి; కార్యదర్శి - శ్రీ కావేటి నువ్వారెడ్డి; మరలకుమంది కార్యవిద్యూహక సభ్యులు, పీకటింజాయను లంక గొండీకవమును, మధ్యపావము మొదలగువారిని విర్యాలించుటకు కృషిచేయాలని తీర్మానించారు. —శేఖరెడ్డి పీకారెడ్డి

కనిగిరి తాలూకా కాంగ్రెస్

మే నెం 22 తేదీ కనిగిరితాలూకా కాంగ్రెస్ సంఘమునకు శ్రీ వివ్వగుంట వీరాజనేయులు శ్రీ వారేటి శ్రీరాములు గుప్తగార్లు అద్యక్ష కాన్యదర్శి యగా ఎమ్మకొనబడిరి. —ఓ. వి.

పోలవరం యువజన కాంగ్రెస్ సభ

పోలవరం తాలూకా యువజన కాంగ్రెస్వారి అధినత్యమున శ్రీ సారనాం తిరువరి రాయుడుగా రద్యక్షతన జరిగిందనవల తరిగింది. శ్రీ కొప్పం వత్సవారాయణ మొదలగువారు యువజన కార్యక నమన్యంపై ఉపన్యసించారు.

కామపాదసాగర్ ప్రాజెక్టును వెంటనే నిర్మాణము చేయవలసినదని, ఆహారవర్ధాంసును ప్రజాసేవ మునకు సక్రమంగా అందించేట్లు చూడాలిందని ప్రభుత్వాన్ని కోరుచూ తీర్మానించారు. —తువనగిరి సత్యనారాయణదారి.

చింతారెడ్డిపాకెం రస్తా

పై పూరికోట్ల మోకాటిలోకు గుంటలు చూస్తుం డే ఈ రస్తావల్లెకే నరకలోకం లొందరగా చేం వచ్చుచేమో అనిపిస్తున్నది, ఎర్రబోరున్న జిల్లాకోట్ల వెంటనే మేల్కొని రస్తాను మరీమొత్తు చేయాలి. —నర్సారెడ్డి.

నర్సన్నపేట వ్యవసాయసభ

వర్సన్నపేట తాలూకా ఇరిగేషన్ మహాసభ శ్రీ గరిమెళ్ల కుమారస్వామి గారద్యక్షతన జరిగింది. శ్రీ కుమార స్వామిగారాయణరెడ్డిగారు మహాసభను ప్రారంభించారు. శ్రీ గరిమెళ్ల కుమారస్వామిగారాయణరెడ్డిగారు నమస్కరించారు. శ్రీ కుమారస్వామిగారు వాటిసన్నిధి ప్రభుత్వమునకు ఆంద ణేని నీయన్నంకవరకు వహాయవతుడునని చెప్పిరి. —యస్. రాజారెడ్డి.

పోలవరం ఏనాడులసభ

పోలవరం ఏనాడులసభ శ్రీ కొప్పం నారాయణ గారద్యక్షతన జరిగింది. శ్రీ సారనాం పెరతిడివరి రాయుడు, శ్రీ కువనగిరి వత్సవారాయణగార్లు ఏనా డుం అభివృద్ధినిగూర్చి మాట్లాడారు.

ఇటీవలవరకు ప్రభుత్వ దృష్టిలో నేరణాతులుగా వరిగడించబడి ఎట్టి అభివృద్ధిలేని ఏనాడులకు గ్రామ నవీనములొనున్న వివేకసంఘం విప్పించవలెననిపి. గృహవిద్యూఢ స్క్రీముక్తిందజండ్లను కూడకట్టింది యిప్పించాంపి. వ్యవసాయము చేయనేర్చిన ఏనాడులకు భూములనుకూడ యిప్పించ వలసినదిగా ప్రభుత్వమునుకోరుచూ తీర్మానంను చేశారు. —కార్యదర్శి.

బోదనంపాడు స్టోరుడీలరు

మా పూరుస్టోరుడీలరు కనయిస్తామ సారం వస్తు వుంను అమ్ముకుంటే ఒక్క అసీనకుగూడ ఆకట్లు చూడదు, దియ్యం బస్తాలు బయటపూళ్లకు దాటిపో డుంటే పూర్ణోవాళ్ల దస్తున్నారు, అధికారులు వెంటనే దర్యాదినుకొనవలెను. —రస్తున్నవారు.

బుచ్చిదాన్యం సేకరణ

పెద్దరైతులంవడమంది కొంచెం తక్కువగానే దాన్యం సేకరించి నన్నరైతులకు ఎక్కువగా యివ్వ వుంటున్నారు ఏకాన్యసల్లయి అసీనక జనాల్, కొంచెం దయాదాక్షిణ్యం చూపవచ్చు!

పెక్కలి కిసాన్ కాంగ్రెస్

మే నెం 20 తేదీ పెక్కలితాలూకా కిసాన్ కాం గ్రెస్ నరకవత్స సమావేశం వలాసాలో జరిగింది. శ్రీ డి. యం. రెడ్డిగారిని అద్యక్షిజగా, శ్రీ వాల్లెపా బనవయ్యగారిని ఉపాద్యక్షిజగా, శ్రీ విచ్చర్ల రాములుగారిని ప్రధాన కార్యదర్శిగా, శ్రీ డి. లోక నాల్, శ్రీ వై. లక్ష్మణరావుగార్లు సంయుక్త కార్య దర్శియగా ఎమ్మకొంటిరి. కార్యాయం నావదాలో వుంటుంది. —మనవిలేకరి.

వెంకటగిరిలో

బాలికాపాఠశాల నెలకొల్పాలి

బాలికా పాఠశాల లేకపోవడంతో చాలాబిచ్చం దిగవున్నది. హైస్కూల్లో బాలికలను చేయుటకు ప్రరణనుచు ఎంకకాలంనుండో ప్రయత్నిస్తున్నా రాకా సాహెద్ ఏవో కారణంను చూపెట్టుకున్నాడు. చాలామంది దీదవార్లగుంటే తమ బాలికలను వలాయ పూళ్లకు పంపి దదివించలేకున్నాడు. ప్రభుత్వము, విద్యాశాఖవారు ఈవిషయంలో క్రధవహించి మావ ట్టుబాలికలకు హైస్కూలులో ప్రవేశముకలిగిం చుటకు సాయవరీ, మా బాలికలకు విద్యార్థిక్ష పెట్టించండి. —పురజనులు.

ఇండ్ల స్థలాలు విక్రయం కావాలి

5వ వార్డు (అనంవారి కోటలు) ఇండ్ల స్థలాలు ప్లాట్లు విక్రయించవలయున్నవి. సగాని పైగా పూర్తిఅయినవి. కొంపను త్వరపడండి. పొనకా వెంకటసుబ్బారెడ్డి, కావరి.

కామినియా నూనె (రిజిస్టర్)

శిరోజములకు మెదడుకు అద్భుత మైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె.



వెంట్రలకు లాభిపోవుటను వివారించును, తలను, మెదడును చల్లపరచి, వెంట్రలకు మొదలను గట్టిపరచును. శిరోజములకు అందమును కాంచి కలిగించి సుగంధ పరిమళము వలన మనమును సౌఖ్యమొసంగి తృప్తిపరచును.

ఓటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్)



ఆకర్షణీయమును ప్రజానురంజకమునగు ఈ వాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరును మీ సహవాసులును ఆనందమునొందుడు.

సువాసన నొసగుటయందు అసమాన ప్రఖ్యాతిని దిరకాలమునుండి గడించుచున్న యీ వాసన ద్రవ్యమును కొన్నిటొట్లు మీ చేరుమాట పై చల్లకొనినచో చుట్టూ ప్రక్కలనెల్ల మును మును మనోహర వాసనను వెదజల్లును.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.

Agents:— Anglo-Indian Drug & Chemical Co. BOMBAY 2.

శాస్త్రీయమైన భృంగామలకతైలం



కల్పాశ్రమము :: నెల్లూరు

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)

పిల్లల రివర్ ఊ స్టికా వ్యాధులను వివారించును
డాక్టర్ పిళ్ళా పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్,
11, రక్షింపూడివీరి, సైలాపూరు, మదరాసు.
కుంభకోణము లాంటి: 7, సాంగంపాటికోవిం, తూర్పువీరి, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లోని మండులపాపులలోను దొరకును.
తిరువనంతల్ల లాంటి: 15, ఇగళియప్పవీరి, తెప్పకళం, P. O.

తూవ్యంతర్ల ప్రదర్శనము.

జాషుంను శ్రవ్యులకుమునుపు, తూక్రింది చిరు నామాలకుని సలహాపొందవచ్చును. వీటివిలువ, నీటి లోతు, జాషుంలకుము (ఊట, కీసీరు, పాతాళగంగ అను విషయము) తెలుపబడును.
వరిశము గ్యారంటీ.
నేదురుముల్లి వెంకటప్పయ్యారెడ్డి, నెల్లూరుపల్లె, కోటపోవు, నూనూరుతాలూకా-నెల్లూరుజిల్లా

మహాభక్తా తకీ రసాయనము.

శాస్త్రీయమైనది - ఏలాటి వత్కములేవీది.
ఈ రసాయనము 18 కుప్పవలు, అన్నిపొడలు, కీయలు, మూర్తలు, చల్లి చక్క వ్యాధులు గ్యారంటీగా వివారించుచున్నది.
40. కోణంనుండు క్రయం యా. 10.
20 కోణంనుండు క్రయం యా. 5. పోస్టికీ ప్రత్యేకం యం రానుమూర్తి (అయ్యురేదదాత్తం) నె 122, గోపురంవీరి రంగనాయకులపేట, నెల్లూరు.

కుష్టు బొల్లి

వగయరా మేహమచ్చలు, పెగ, నవాయి, వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స. వెంటనే క్యాటలాగుకు వ్రాయుడు.
బి. వి. రెడ్డి, ప్రావ్రయలదు. ది. రెడ్డి అండ్ కో. (రిజిస్టర్), గోపాలపురం తూర్పుగోదావరిజిల్లా. (వయా) తలుకు.

సుధాచంద్రిక.
"అన్ని కళలను అద్భుతముగ తగ్గించును"
అన్ని వోల్ల కొంబును
క్షీర సముద్రం పూర్వ సీ.
రావాయపేట :: రాజమండ్రి.

నెల్లూరులో గొప్ప వస్త్రాంశయం.
దివాకర స్టోక్స్
ట్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

ప్రజా సేవకునికి ఆత్మవిశ్వాసం, పరిజ్ఞానం ధైర్యం, త్యాగం వుండాలి

ఆంధ్రరైతాంగ విద్యాలయంలో శ్రీ చేగిరెడ్డి బాలిరెడ్డిగారి ఉపోద్ఘాటం.

మానవుడు మొదట తన జీవితవిధానాలను నిర్ణయించుకోవాలి ప్రతిమానవుడు తన జీవితంలోని అవకాశాలను అట్టి విశ్లేషణలతోనే వివేచించుకొని తన జీవితంలో సాధించానుకను ఆయనకోసం వివిధ పద్ధతులను అవలంబించడం సహజం. ఆ అవలంబించడంలో తన ఆశయవీధికి సాయపడు ప్రతి వక్తి యొక్క పంచోంను సహకారాలను పొందుతుంటారు. ఆవనరమైన సంస్కర్తి వెంకొల్పి వాటిని అట్టి వ్యక్తి వరకుకుంటూ ముందుకు పోతుంటారు. నాయకులు దేశానికి నాయకత్వం వహించవచ్చు. సేవకుడు గ్రామానికి నాయకత్వం వహించును. ఈ రెండువిధాలు ఒకటి అర్హునివ్వాలి గనక వీరి మెర్య భేదమున్నట్లు కనబడదు. "మీరల్నినే ప్రతిపం స్వాతంత్ర్యం" (Give me your blood I will give you Freedom) అన్నాడు నేతా. ఈ నాయకులకు అవకాశం వుండకపోవాలి. స్వార్థపరులతోగాని, స్వార్థ రాహిత్యపరులతోగాని కృషి చేయి ప్రతివ్యక్తి. ప్రతి పంబేవీ విరకాలం కార్యకరంగంలో నిలువలేదు. కుకాగ్రబుద్ధిగల నాయకుడుగాని, సేవకుడుగాని ఇక దులను ప్రతిపలాపేక్షలేకుండా దిరకాలం కృషి చేయి చువి కోరరు. ఆ ప్రతిపం రసయావంగానే వుండ వలసిన అవసరంలేదు.

1. మొదట మొదటి తన జీవితవిధానాలను నిర్ణయించుకోవాలి.
2. ప్రతిమానవుడు తన జీవితంలోని అవకాశాలను అట్టి విశ్లేషణలతోనే వివేచించుకొని తన జీవితంలో సాధించానుకను ఆయనకోసం వివిధ పద్ధతులను అవలంబించడం సహజం.
3. ఆ అవలంబించడంలో తన ఆశయవీధికి సాయపడు ప్రతి వక్తి యొక్క పంచోంను సహకారాలను పొందుతుంటారు.
4. ఆవనరమైన సంస్కర్తి వెంకొల్పి వాటిని అట్టి వ్యక్తి వరకుకుంటూ ముందుకు పోతుంటారు.
5. నాయకులు దేశానికి నాయకత్వం వహించవచ్చు.
6. సేవకుడు గ్రామానికి నాయకత్వం వహించును.
7. ఈ రెండువిధాలు ఒకటి అర్హునివ్వాలి గనక వీరి మెర్య భేదమున్నట్లు కనబడదు.
8. "మీరల్నినే ప్రతిపం స్వాతంత్ర్యం" (Give me your blood I will give you Freedom) అన్నాడు నేతా.
9. ఈ నాయకులకు అవకాశం వుండకపోవాలి.
10. స్వార్థపరులతోగాని, స్వార్థ రాహిత్యపరులతోగాని కృషి చేయి ప్రతివ్యక్తి.
11. ప్రతి పంబేవీ విరకాలం కార్యకరంగంలో నిలువలేదు.
12. కుకాగ్రబుద్ధిగల నాయకుడుగాని, సేవకుడుగాని ఇక దులను ప్రతిపలాపేక్షలేకుండా దిరకాలం కృషి చేయి చువి కోరరు.
13. ఆ ప్రతిపం రసయావంగానే వుండ వలసిన అవసరంలేదు.

మనం ఆచరించడానికి పూనుకోవలసిన ఆయా రంగాలలో అనుభవం గడించిన వారి సంహిత, ఆలోచనలు, ఊహలు దాని పరిశీలించి గ్రహించు కోవాలి. తనవందాలో లోట్లు కనబడితే వెంటనే దిద్దు కోవాలి. దేశకాల పరిస్థితులను అట్టి ఆశయ వీధికోసం ఎప్పటికప్పుడు వీలైన పంబాలను నిర్ణయించు కుంటుంటారు. తాను నిర్ణయించుకున్న ప్రణాళిక అవ రణయోగ్యంగా వుండాలి. వ్యతిరేక సంఘటనలకు అవలంబించు కొనిపోకుండా అవలంబించే విధాన లో అవసరమైనచోట్ల మార్పులచేసుకొని గమ్య స్థానం చేరుకోవాలి అవలంబించే మానుకోడం కార్యకామిని లక్షణంగాదు. ప్రతి మానవుడు నాయకుడయ్యే అవకాశంలేదు. ప్రత్యేకమైన విశ్వక, ప్రతిపంబాంబంది త్యాగం. ఎన్నడగిన సాహసంగలవాడే నాయకుడౌతాడు. అస లందరూ నాయకులైతూరుంటే నాయకుడనే పదంలో ప్రత్యేకతగాని అర్థంగానీ వుండాలి. అనుభవముగా వుండడం అవమానముకోడం పొరపాటు. నాయకులందరూ ఒకప్పుడు అనుభవలే అనుభవించి తిరుగుదనముంటే నాయకుడౌతాడు. నాయకులందరూ వారిలో రెండురకాలవారున్నారు

1. ప్రణాళిక విన్నవించినవారు
2. ప్రణాళికానుసారీ వ్యతిరేకంగా ప్రతిపంబిన నాయకులు. వీరిలోనే దాదాపుకొన్ని వుంటారు.
3. ఆదర్శ సేవకునికి లక్షణాలు.
4. తాను ఆచరించే ప్రణాళికను గురించి సంపూర్ణ పరిజ్ఞానముతోపాటు, అత్య విశ్వాసము, ప్రైర్యసాహసాంబంది. ఈ ఉత్తమ లక్షణాలనే నాయకులను ప్రణయ అనుభవించడం చాలా దుర్లభం.
5. ఆత్మకీర్తి, ఆత్మవిగ్రహం వుండాలి. వివిధ మానసిక ప్రవర్తనలగల మానవులకు నాయకత్వం వహించాలంటే ఈ రెండులక్షణాలు చాల అవసరం.
6. న్యాయమైన, క్రమబద్ధమైన విషయవిచారణలతో వక్తి ప్రేమగాని ప్రణయ గట్టివిశ్వాసాన్ని చూర గొనలేదు.
7. ఎప్పటికప్పుడు ఉత్సాహమయ్యే ప్రణయ తపి వ్యక్తులు నిర్ణయించే ప్రణయమైన వివిధసమస్యలు పరిష్కరించుకునే శక్తిని గల్గివుంటారు.
8. కేవలం ఊహానిర్మితంగాకుండా ప్రణయ దృష్టితో వుంటుంది ప్రణయకను రచించుకోవాలి. ఆలానేవో తనకార్యక్రమం చుక్కానిలేదని వంపలా తయారై తుదకు మునిగిపోతుంది.
9. అనుభవించిచ్చిన కార్యక్రమాంబంటే మె క్కువ నిర్వహించినవారే దాదాపుగల నాయకులని

సమావేశాలు

ప్రథమ ఆంధ్రరాష్ట్రవిద్యాలయ కార్యక్రమ సేవకుల చేరివ్యక్తుల వారి మాహావతి చిత్తూరు జిల్లా దిగువ మా ఘం రో 20 వేది ఆచార్య రంగగారి ఆధ్వర్య తనబడుతుంది. శ్రీ ప్రకాశంపంతులుగారు మహా సభను ప్రారంభిస్తారు.
చిత్తూరు జిల్లా కాళహస్తీతాలూకా వారి మహా సభ 22 వేది శ్రీ బి. యస్. మూర్తిగారి ఆధ్వర్య తన బడుతుంది.

ఆంధ్రరైతాంగ ప్రకాశంపంతులుగారి లోహ విగ్ర హాన్ని తయారుచెయ్యించి, రెణవారలో ప్రతిష్ఠా పించడానికి తెలంగాణ కాంగ్రెస్ కమిటీవారు సచి విధానాలు వసూలచేస్తున్నారు.
అమెరికానుగురించి వివిధవిషయాల తెలుసుకో వడానికి కుమాహంబడే ప్రణయోసం మద్రాసులో త్వరలోనే ఒక అమెరికా గ్రంథాలయం. పతనాలయం స్థాపించాలని అమెరికా రాయబార కార్యాలయం వారు విశ్వాసపూర్వకంగా

భవననిర్మాణనిధికి రూ 716 లు:

నెల్లూరు శ్రీ సోదాగర్ మహాదేవాలయసాహిత్య గారు ఆమీకాలేఖ భవననిర్మాణనిధికి రూ 516

లకు గుర్తింపు రూ 200 విరాళము వ్యాసముచేసిరి.

పెండ్లికట్టుము రూ 50 లు:

కంచుకూరు శ్రీ దివి కొండయ్యగారికి వలేటి వారిపాతం శ్రీమతి రామ తిరువలమ్మగారికి 13 తేదీ వలేటివారిపాతంలో జరిగిన వివాహ వందర్యమున ఆమీకాలేఖకు కట్టుముగా రూ 50 లు యిచ్చిరి.

పై రాశంతు మా కృతజ్ఞతాపూర్వక వందనములు. నెల్లూరు వెంకట్రామాచార్యులు, ప్రతికారిత.

జుబ్బారెఱు

నవ్వతే అపార కర్మ విదియ 20-8-1947 :: జుబ్బారెఱు

నూతన ప్రణాళికకు కాంగ్రెస్ ఆమోదం

అఖిలభారత కాంగ్రెస్ కార్యవర్గసంఘం భారత స్వాతంత్ర్య సూతన ప్రణాళికను ఆమోదించి నది. దీనితో దేశంలో కల్లోలక కొంత ప్ర శాంతిందిందనే చెప్పాలి. దేశభండనకు యే కాంగ్రెసు వాది గాని ఒప్పుకోక పోయినా, సూతన ప్రణాళికలో యెన్నో లోపాలన్నా, ప్రస్తుత పరిస్థితుల్లో దేశాన్ని మరింత దుర్భర పరిస్థితులకు గురికాకుండునట్లు చేయుటకు, ఇదితప్ప ఆన్యపరిష్కారమార్గములేకపోవుటచే కాంగ్రెసు దీనిని ఆమోదించడం మిక్కిలి ముదావహము.

సూతన ప్రణాళికను కాంగ్రెసు సభ్యులందరు హృదయ పూర్వకంగా ఆమోదించారనడం అనక్యమే అవుతుంది. మహాత్మాగాంధీ, జవ హర్ లాల్ నెహ్రూ మున్నగు ప్రముఖులు కాంగ్రెసు సభ్యుల గుం తమ ఆమోదానికి ముందే తమ విశేషణ సుపయోగించే తమ ఆమోదాన్ని తెలపమని వివరించుటలో కాంగ్రెసు అగ్రనాయకుల నియంతృత్వం యిం దులో ఏ మాత్రంలేదని విదితమౌతుంది కాంగ్రెసు సభ్యులలో ఆదిత సంఖ్యాకులు సూతన ప్రణాళికను ఆమోదించడంలో వారు "గ్రంథియెట్టు తొన్నుచేలోడ్డ వగిది" గాక వివక్షితతో, దేశక్షేమాన్నంతా మనస్సులో ఉంచుకొని దాద్యతతోనే దానిని బలపరచ దానికి మేము వారినభినందిస్తున్నాం.

దేశభండనకు బద్ధిరోద్దియైన మహాత్ముడు గూడ సూతన ప్రణాళికను ఆమోదించడం చాల గొప్పవిషయం. కాలాన్ని తనవెంబడి రమ్మనరి, బాలంతో తాను పరుగిడుటకు సంసిద్ధమై గాంధీజీ విభజిత భారత స్వా తంత్ర్యానికి ఒప్పుకోడం కొంత మందికి ఆశ్చర్యంగానే కనబడవచ్చు. విభజిత భారత దరతభండం మరల బక్యబండం అవుతుం దను గాఢవిశ్వాసంతోనే గాంధీజీ సూతన ప్రణాళికను ఆమోదించడంలో అణగియున్న సత్యం.

దానిభారత సంపూర్ణస్వాతంత్ర్యానికి, బక్యతకు వందరాలు ఏర్పడకుండునట్లు అటు, అఖిల భారత కాంగ్రెసుసంఘం, ఇటు, అఖిలభారత ముస్లిం లీడీసుప్రభుత్వక్రొ త్తప్రణాళికను ఆమోదించడంలో వారు యావద్భారత ప్రజా వీకంయొక్క సుఖాన్ని మనస్సులో పెట్టుకొనే

విమర్శలు—విశేషాలు

అగ్నేయ అసియా విద్యార్థి మహాసభ:

అంతర్జాతీయ విద్యార్థి సేవనమితి అగ్నేయ అసి యా విద్యార్థి మహాసభ చెన్నై వద్ద ఉండి దిగ్విజయంగా జరిగింది. ప్రపంచంలో గల విశ్వవిద్యాలయ విద్యార్థు లలో వంటిలావం, వైద్యవిక వహాకారం వెంపొం ది. చుకొనుటలో ఇది ప్రథమ సోపానం ఈ విష యంలో యంతవరకు అంతర్జాతీయ విద్యార్థి సేవా సంఘం ఆమోదమైన సేవజేసింది. ప్రథమ ప్రపంచ వంగ్రామావంతరం ఈ విద్యార్థి సేవనమితి యూ రప్లో పాదులకు విశ్వవిద్యాలయాల నుద్దరించుటలో మనమైన సేవజేసింది. అప్పటినుంచికూడా అది గొప్ప సేవజేస్తున్నదనే చెప్పాలి. కాని, ద్వితీయ ప్రపంచయుద్ధావంతరం దానిని యింకా పెరిగిపో యింది. అది చేస్తున్న సేవను వింహావలోకనంచేస్తే, ప్రపంచంలో గల విద్యార్థులలో ఎంతో బక్యత, ఒక రొకరియందు ఎంతో దయ దాక్షిణ్యం, వహాకారం అలవదినవని చెప్పటకు వందేహంలేదు. ఈ అంత ర్జాతీయ విద్యార్థి సేవనమితి ప్రస్తుతం అగ్నేయ అసియా యం దేశాలకు సేవచేయ సంకల్పించింది కాబట్టి ఇటీవల చెన్నై వద్ద జరిగిన మహాసభ ఒక సేవకార్యక్రమాన్ని తయారు చేసుకోదానికి తరలివచ్చింది.

అగ్నేయ అసియా విద్యార్థి మహాసభలో ఎన్నో ముఖ్యవిషయాలు చర్చించారు. దివదినానికి పెరిగి పోతున్న విద్యార్థి సంఘాలకు ఆశ్చర్యాన్ని చెరిచిస్తూ అట్టివి విద్యార్థులలో కలతలకు దారితీస్తున్నవని వాపోయారు. కాని ఈ వహావేళలో విద్యార్థుల ప్రముఖసంఘాన్ని పాల్గొనడంబాది నాలోనేను చాలా సంకోషవర్ణాను. కా, జీకీకూపియో తన అధ్యక్షవన్యావములో మన విద్యార్థులకు మంచివం హించిచ్చి వాటిని వారు అనుసరించగోరారు దేశంలో గల కల్లోలానికి విద్యాసహాయం కా గూడదని, పాతవాసనలు కాంవాహినిలో కలిసిపోవడంలో నవ జీవనం అవతరించినది, కావున వారు దానికనుగు యంగా నడచుకోవాలని నాటివిద్యార్థులకు ఆద్యజ్ఞులు అమృతసందేశాన్ని అందించారు.

బర్మాకు స్వాతంత్ర్యం వచ్చిందా?

భారత దేశంలాగానే బర్మాకుడ తనదాని సవ్య రీతుల క్రియచుకోదానికి రాజ్యాంగం కలిషవుతు ఏర్ప రచుకొని సమావేశమైంది. భారత రాజ్యాంగసభలో నెహ్రూనాందితుని 'స్వాతంత్ర్యశీల్కానానికి వర్వత్రా ఆమోదం వచ్చినట్లై బర్మా ప్రజాపరిషత్తులో అంగ ళా శీల్కానానికి గూడ వర్వత్రామోదం. బర్మా లాని రాజ్యాంగ చట్టం ప్రకారం బర్మా యికముందు సర్వస్వకంలె రిపబ్లికంవుంది 'యూనియన్ ఆఫ్ బర్మా' అని పిలువబడుతుంది. కాబట్టి భారత బర్మా ప్రణాపరిషత్తుల లక్ష్యమొకటియే చెప్పవచ్చును. బర్మాపరిషత్తుల వేరవడంవల్ల అప్పుడప్పుడు కొన్ని మార్పులు చే య వం సి న, ఆ సా క్క రం లేకుండా బర్మా రా జ్యాం గ వ డి కార్య కలాపాలు రామాటంగా జరిగిపోతాయి. బర్మాని లో గల అన్నివర్గాలనాడు ఏ లా డి వాడోవనాదాలకు కావుసేనట్లు స్వాతంత్ర్య శీల్కానానికి సమ్మతంగా

ప్రవర్తించారనక తప్పదు. గత ప్రణాళికల విషయమెట్లున్నా యీ సూతన ప్రణాళిక దిష యంలో కాంగ్రెసు - ముస్లిం లీగ్ రెండూ దాని ప్రధానమాత్రాంను ఒప్పుకున్నారు, కాని, యిది ఉభయాలమధ్య కార్యకమైన ఒడంబడి కకు దారితీస్తుండా లేదా అనువిషయం ప్ర స్తుతం దేశవిభజన వివరాలవిషయంలో ఇరు పురూ సహకారంతో మెలగడంపైనే అధార పడివుంది. ఏది ఎట్లున్నా సూతన ప్రణాళిక కాంగ్రెసు - లీగ్ లకు ఒక మంచి మందు మాత్రగా ఏర్పడింది. ఒకరికిండు మరొకరికి అది వివరికంగా కనపడకపోవచ్చు; కాని, లోగనివారణకు అది చక్కగా ఉపకరిస్తే దానిని పుచ్చుకోడంలో దోషంలేదేమో!

ఓటుచేకారు. బర్మా రాజ్యాంగసభ సభ్యుల చేతుల్లో బర్మా ప్రజల రావివుంది. అందువల్ల 17 కోట్ల ప్రజావీ ఠం సర్వతో మహావిప్లవంబుటకు వీల ఆమోద మైన సేవజేస్తే స్థిరంచని మావవుడుండదు! బర్మా పరిపాట్లు వగిజయకూడ హృదయ పూర్వకమైన సహకారాన్నివ్వడానికి మనం సంకోపాన్ని వెంట స్తున్నాం. కాని, సరిహద్దు ప్రజలు బ్రిటీషు రాజ్య కాంక్షకు అడ్డుకట్టలు కట్టివేయవలసింది అంగ ళా వారినిపావ్యరించారు. ఇంగ్లీషువారల భారతదేశా న్నుండి వైశాంగుకీలిగానే బర్మామందికూడా వైశాం గుకారవి రాజీయ విషయలు హాగికచెప్పారు. బర్మా ఆర్థిక ప్రవృత్తి అంతసరిగలేనందున అది యింకా బ్రిటీషుతో చేరుకలయ్యుకొంటూ ఇంగ్లీషు వారు ఏవిధంగానైనా బర్మాలో తిన్నసేనుకొని బార్మా సుటకు కావుగల్గిస్తుండేమోనని కొంతమంది విజ్ఞులు తయారుచున్నారు. కాని బ్రిటాను కొన్నివైశ్యక అవకాశాలు బర్మా కలిగించినవే చెప్పాలి లాని బర్మా ప్రభుత్వం ఇతరదేశాల విషయంలో ఏవిధంగా వర్తించినా భారతదేశంవల్లమాత్రం తిన్నంగావర్తించే మనదేశం లాన్ని వహించబోదు. పైగా బర్మా భారత దేశంతో సంఘటావాన్ని ఒకసాగుచుకొంటే ఎన్నో విధాల మన సహకారాన్ని, సహాయాన్ని ఆదేశం హించగలకు. అప్పుడే బర్మాకు చరిత్రలో ఒక ప్రముఖ స్థానం యివ్వబడడం జరుగుతుంది

అదివెలమ సంఘం - నెల్లూరు

పెండ్లికట్టుము రూ 25 లు. గూడుకు శ్రీ గ్రీధలూరు మ్యూజియం గారి ఆస్తులమార్తె కమలమ్మ, చీకాం వెంకటకృష్ణయ్య గార్లకు 14 తేదీ జరిగిన వివాహవందర్యమున పై సంఘానికి వదువువడన రూ 20 లు వదిలవడన రూ 5 లు కట్టుమిర్చివందులకు కృతజ్ఞతలు. స్కూలరుషివచ్చులు.

ఈ సంవత్సరం విద్యార్థులకు స్కూలు ఉపయోగ క్రొవ పిల్లల దోషధారణ కలితంబులు యీ వేదాలలోగా అర్థం క్రింది ఆద్రమకు వంపవలెను. అర్థిలో పిల్లలు యేతరగతి చదువుతుండేది గతవంప క్షరం యేకగ్రం యేర్పానుదరింది, వర్సినమాత్రం. స్కూలు ఉపయోగ క్రొవకు కారణం మున్నగు వన రాణంకవలెను

కార్యదర్శి, అదివెలమ సంఘం 99 తిప్పరావారి వీతి-వెల్లూరు.

సి. టి. ఆక్టో రద్దు

దొంగలు విచ్చలవిడిగా దోచుకొంటున్నారు.

సి. టి. ఆక్టో రద్దయిన ప్రధానంగా సీతావగరం, పువర్ణపురం, దిట్లగుంట, రింకంబేవి మున్నగు డోల్లవుండివ కర్తెర మున్నగు వేరాంకాతులలో గడి దేరివ దొంగలు వారి అయనారు. ఆదపుల్లోదేరి దొంగతనాలు విస్తారంగా సాగిస్తున్నట్లు వివదివం చార్తలాస్తున్నవి. పోలీసులు దాడిసాగిస్తున్నాడుగాని ఏకగ్రూ దొకకడంలేదు.

ఆ సేతుహిమాచల పర్యంతం

భారత ప్రజాపరిషత్తు పునస్సమాగమం-చెన్నై రాజ్యంలో పంచాయితీ రాజ్యస్థాపన-సరిహద్దులో రెఫరెండం బహిష్కరణ-మైసూరు రాజ్యాంగ సభలో పాల్గొంటుంది.

భారత రాజ్యాంగసభ:

రాజ్యాంగసభ మొదటిసమావేశం జూలై 14 తేదీ ప్రారంభమై మూడువారాలపాటు కొనసాగిందని తెలుస్తున్నది. ఈ సమావేశంలో ముస్లిం లీగువర్గుల సహకారంతో రాజ్యాంగచట్టాన్ని పూర్తిచేయడమే గాక సూతన భారత ప్రభుత్వానికి ఒక కేంద్ర కానవ సభను ఏర్పాటుచేయ విషయమైకూడా సంప్రదింపులు జరుగుతున్నాయి.

భారత స్వాతంత్ర్య సూతన ప్రణాళికను దృష్టిలో పుంచుకొని రాజ్యాంగసభ తన అక్షయతను పునరాలో చించాత్మిస్తుంటుందని కొంచరంటున్నారు. ఈ విష యాన్ని వసుగంగా పరిశీలించడానికి ఒక ఉపసం ఘం ఏర్పాటుచేయబడింది. కేంద్ర ప్రభుత్వం కేంద్ర కావనసభకు భార్యకవహించే ప్రభుత్వాన్ని సాగించా లన్నవిషయం సర్వసామాన్యమాత్రంగా ఆమోదించ బడింది. ఇండియన్ యూనియన్ అధ్యక్ష వరచికి ప్రతి క సంబాలకు ఎన్నికలు జరుగుతాయి ఈ అధ్యక్షికి భారత సర్వసేనానిగాగూడ వుంటాడు. కేంద్రకావనసభకు చెందిన రెండవవరకు రద్దుచేసేం దులకు అధ్యక్షివకు అధికారం వుంటుంది. యూని యన్ కేంద్రానికి రెండు కావనవరలను ఏర్పాటు చేయవలసినదిగా రాజ్యాంగపరిషత్తుకు నిపారను చేయడానికి రెండుసంఘాలు నిర్ణయించినవి. ఆసెం డ్రి మెజారిటీ సాధనాయకుడే ప్రధానమంత్రిగా వుం డాడు. కేంద్రంలోవలె రాష్ట్రాలకు అధ్యక్షులు వుం డరు. గవర్నర్లు నయాధికం ఓటింగ్ ద్వారా ఎన్నుకో బడతారు.

గ్రామాలలో స్వపరిపాలనము :

చెన్నై రాజ్యంలో ప్రతిగ్రామంలోను ఒక పంచ యితీల్డు వుంటుందని, వయోజనుల ఓటింగు హక్కు ప్రాతిపదికపై దానివర్గుల నెన్నుకుంటా రవి మల్లస్సునాదిక వ్యవసాయ కాలావంత్రి శ్రీ కల్లూరి చంద్రమోగియ సంధాయితీ రాజ్యస్థాపన విషయమై ప్రభుత్వం లాక్కారిక ప్రతిపాదనలను

వివరించారు.

ప్రస్తుతం ఉన్న డిల్లాలోట్లంను రద్దుచేసి వాటి స్థానంలో డిల్లాల పరిపాలనాను ప్రభుత్వం స్థాపి త్తుందని. ఈ క్రొత్త వర్గక ప్రకారం పంచాయితీ డోట్ల ప్రదేశంలో ఇరిగేషన్ వన్నుతో వహా వహూలు చేయబడిన టూమివమ్మలో కవీవం చార్లవ వంతు సంధాయితీబోధుకు లభిస్తుందని. ఆ డోట్లంకు అధ్యక్షుని గ్రామ ప్రజలే ఆమెరికాలోవలె ఎన్నుకం టారు. ఈ పంచాయితీలపై ప్రభుత్వం కంట్లో అధికారాలు కలిగివుంటుంది ఇదివరలోకప్పు వాటి ఆర్థికవర్గికి ముద్దర మొసరవుతుంది. వీ డి కి కొంతవరకు సివిల్, క్రిమినల్ అధికారాలు గూడ వుంటాయి.

సరిహద్దు రాష్ట్రం:

భారత యూనియన్ లో దేశమా లేక దానికుండి విడిపోతున్న ముస్లిం రాష్ట్రంలో చేరడమా అని నిర్ణ యించడానికి సరిహద్దు రాష్ట్రంలో జరుగవచ్చు రెవ రెండంలో సరిహద్దు రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ప్రచారణలు, రెవర్షట్ల నాయకులు పోటీచెయ్యుకోవడం జరుగు తుందని తెలుస్తున్నది. ఆపెండ్లి బోల్లతోమాత్రమే ఈ రెవరిందలో పాల్గొనవలసినవం, సరిహద్దు రాష్ట్రం ఇండియన్ యూనియన్ లోనో, ముస్లిం రాష్ట్రం లోనో చేరితాలిగాని, చలాకానాకా కోరదాని బ్రిటీషు క్రొత్త ప్రధానిక ఆ డి కిం చ ర ణం జరుకు ముఖ్యకారణం అన్నా, సరిహద్దు గాంధీ లు మార్పాడుకున్నాడు.

ప్రణాపరిషత్తులో మైసూరు:

మైసూరు సంఘానం రాజ్యాంగపరిషత్తులో పాల్గొని దానికి నిత్యయింకాదం మిక్కిలి ముదావహం. రాజ్యాంగసభకు తమ సంస్థానంకరవున ఏడుగుడు ప్రతినిధులను పంపువారల మైసూరు విషయమై జరిగేవిల్లలను, ఒప్పుందానుబట్టి అది భారతసమా థ్యలో చేరడమో లేక యితర ప్రాంతంలో ప్రత్యేక ఏర్పాట్లను చేసుకోవమో అధారపడివుంటుంది.

నల్లూరు ఎలక్షన్లు

విమర్శకుడు

మోహనమ్మ కేసు

మొదలు: (1) అక్షరాల పెంకలదళం రూ. 200 (2) రైతుగిరి (3) నాగరెడ్డి రామిరెడ్డి (4) కుంభంపల్లి నాగయ్య (5) బొడ్ల వీరాచలంరెడ్డి (6) అద్దుపల్లి రమణయ్య (7) ఎమ్మమ్మ (8) రాజు.

రాజు: మైసూరులో మోహనమ్మకు, ఆమె గర్భిణి అనుమతి లేకుండా అవహరించి తిరుగుబాటు చేసినట్లు ఆరోపించింది.

1-వ ముద్రయమీద 300 పెన్సియన్లు, తక్కిన 7 మందిమీద 300 తో గూడా 100 పెన్సియన్లు మోపబడినవి.

కేసు ముగిసినా సరే మేజిస్ట్రేట్లు అప్పిల్లగాని కోర్టులో వెళ్లబడినవి.

16 తేదీ వాయిదాని కొందరు ముద్రయలు చూపలేదు. తక్కినవారినివరం 25 తేదీ వాయిదా వేయబడింది.

ఈ కేసులో 18 మంది సాక్షులు విచారించబడి పంపివ్వబడింది.

- (1) శ్రీ గౌరవర్యాలమ్మ (2) మోహను రామిరెడ్డి (3) రివవెంకటసుబ్బయ్య (4) డి. మోసన (మిషా అనువత్రిగుమాస్తా) (5) పి. మస్తూర్ (6) మార్కాపురం మస్తూర్ (7) వెల్లూరు మంద్రామిరెడ్డి (8) మోహను ముద్దుకృష్ణారెడ్డి (9) రివ వెల్ల రాధయ్య (10) రేలాం రఘురామిరెడ్డి (11) ఏజగ వెంకటస్వామిరెడ్డి (12) అంజోబి (13) కె. వెంకట్రామయ్య (తిరువతి) (14) యం. బాంకప్ప నాయకర్ (తిరువతి) (15) జంధంకి శ్రీరాములు (నెలీయూగుమాస్తా) (16) పి. వెంగళరామిరెడ్డి (తిరువతి) (17) ఐ. యం. జయరామయ్య (రెడ్డి మావరెంజు) (18) యం. వల్లభి అయ్యంగారు (వెల్లూర్) (19) ఆర్. శ్రీనివాసరామయ్య (నల్ గోప్పెర్రు) గారలు.

ఈ కేసు యక్కడ విచారించి నెషాకోర్టుకు పంపవలసివస్తుంది.

కేసు విచారణ వివరాలు ముందు—

డి. యస్. ఆటో మోటార్

ఇది రంగనాయకులపేటలో నిర్మించబడిన బొడ్ల వారికాటాకు మోటార్లకు సంబంధించిన ప్రైవేట్ సంస్థ. 14 తేదీ దీనిని ప్రైవేటీకేషన్ కు కల్పించి ఆరిపోయింది. ఆరిపోయింది. కాబట్టి అదే పేరు, అసలీతరలు ప్రభుత్వం అధికారం. మద్రాసునుండి బొడ్లకొత్త, బొడ్లకొత్తపేట పరిషత్తులూ వచ్చారు. దళయ్య, కల్పయ్య, మోటారు పరిషత్తు, యకరలు మోటారులు. ఆరిపోయింది. అది సంపదనాతో సరిపెట్టబడింది. మరలనా: కచ్చుటికాపి పార్టీలూ ఆరిగింది. దీని ముఖ్యోద్దేశ్యము కాటాం నల్ పిల్లప్ప-వర్కుపాప ముమ్మగు మోటారుకారులకు సంబంధించిన కార్యకలాపాల సంస్థ. వరాయి వాండ్లకంటే మనవాండ్లు దాగువందం మందిగిగా, కాపున అట్టయి వరంవారిపేర్లనందమని మేమూ దీనిస్తున్నాము.

నాటకం

కస్తూరిదేవి విద్యాలయ వహాయార్థం మద్రాసు సిక్రెటరీయేట్ ఆంధ్రవంశమువారి "ప్రతికార" నాటకం నెల్లూర్లో 21-8-47 రాత్రి పురమంది రావ ప్రదర్శించబడుతున్నది. కొన్ని దీక్షకురులు వేళ్లనుకొట్టించినా, తమలాంటి వదహారులు పట్టణానికి మొక్కలను పెంచవలెగదా, రండి, సహాయవరంది, చేకగాకపోతే తెలుపుచేయండి.

మొన్నటి బస్టాపోర్ "దంనాగమ్మ"లో ఏక బాధ, ఏకంబా, అద్వానా, ఆదవాండ్లు అద్వానా అధికారులు

విచారణ ముగిసినప్పుడు కన్నెబాబును యెండా కాలం మంచి కుటుంబం వైపు తిరిగి పని యానెట్టు రుగా చేశారు. ఇప్పుడు బాగ్రాత్ర గా వుంటుంటే చాలా సాధన.

ఇదివరకు కోపాతులపాళి దారుగా వున్న గోవింద రాజు అనుమతుగారిని నెల్లూరు పట్టణాన్ని మేజిస్ట్రేట్

లుగా చేశారు. ఈ విషయం మరలాం మేము అప్పిల్ కోర్టులో యవంశమాత్రాన బోధించింది.

జిల్లా విద్యాధికారికి కాకినాడనుండి తెలుగు మఠి శ్రీ డి. ఎమ్మీనాయకాచార్యులు వచ్చారని.

హనుమంతులు.

కోతుంబాద బాపిగార్లు వచ్చి దాని శివకారిండ్లని అవహరిస్తున్నది. అరికాపోర్ బాపిగార్లవరకు కాలు గూంపని బొట్లలో వెళ్లుతుంటున్నది. పిల్లల దారిని ఏవస్తువు తీసుకోకున్నా అవహరిస్తున్నది. ప్రై వెచ్చు ప్రతినిం ఆరవం ఒకరివైనా కరరి, కొరికి, గిడి, దారిస్తున్నది. కమీషనరుగారు యి సాక్షులు రాముంబాదవచ్చి ప్రాధేయవద్దా నిలవరాదున్నామి.

స్టాండు మార్కు

కల్లరం బస్టాండును సుదేశాకేటకు తూరు పువ్వులచే మరలవచ్చి పావువద్దకు మార్చి, యచ్చు రుంబే బస్టాండు ప్రదేశంలో మాంబిఖారంగా యె మార్కెటు కరకానంబాదు కమీషనరు ప్రజల అభి ప్రాయోచేమిలో కొంచెం తాము వెచ్చించాల్సింది.

మనీదా? స్కూలూ?

కరోవారిలో కల్లరేమిటి? వెంకటేశ్వరయ్య, ముందుకపోతే మనీదాగవుంది. అసలు రివియూ రెక్కంలో గోరింబిట్లగావుండే ప్రదేశంలో వెనకటి మునిసిపాలిటీ పల్లె వర్కుచా యచ్చిందండి. అసలు మనీదాగి, చేపకాగి ప్రభుత్వ అనుమతిలేనిచే కల్లరూదరుగదా. కమీషనరు నిలవమన్న కత్తాక గూడా కల్లరూదరుగదా. కల్లరూదరుగారు యివరకును పిరిచి విచారణ ప్రంగనిపిరంగా వరిపూరిస్తే దాగుం బంది.

● వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారి దుశ్చర్యలు ●

కస్తూరిదేవి విద్యాలయానికి వచ్చేదబ్బుకు అడ్డుపడ్డాడు.

ఈ విద్యాలయమునకు రాఘవయ్యగారి గిట్టడు. ఏమంటే తనకు మెంబర్షిప్ ఇవ్వలేదనే కడుపు మంటలో ఎన్నో అవకాశాలు చేసినాడు, చేస్తున్నాడు దాదాప్రయత్నం.

హైస్కూలు రేయిగానే దాన్ని వదగొట్టడానికి దాదాప్రయత్నం చేసినాడు. నెలగురు దీవాల్లు పెట్ట గానే మానుకొన్నాడు. కొనకుండాచేశాడు.

విద్యాలయంకాకాకా వలూలు యెక్కువవరకు అమ్మి కడుపుమండి అవి కొన్నవారికి దుస్సం పోయింది. చెల్లబడి, దబ్బు వాపుకొనుకోమని చెప్పి నాడు. మొదట నమ్మినా తర్వాత కడుపుమంటమోద లని కొన్నవారు పెదచెవిపెట్టినారు.

ఇప్పుడు పెద్దచెరువు.

ఇప్పుడు పెద్దచెరువు తంపెట్టినారు. మద్రాసు సిక్రెటరీయేట్ వారు ఇక్కడవచ్చి నాటకంవేసి దానిలో మిగిలినదబ్బును హెచ్చుతగాం కస్తూరిదేవి విద్యాలయ నిధికి, కొంతగాం పి. ఆర్. కాళేశిరెడ్డి ఇచ్చే బట్ట తీర్చానించుకొని 21-8-47 తేదీ ప్రతికారము అనేనాటకాన్ని నెల్లూర్లో చేస్తున్నాడు. దీనికి అరికార వర్ణమువారు బిక్కెట్లు అమ్ముతున్నాడు. పుమారు డ 30 వేల రావచ్చునని అంచనా.

సంకుంబు భగ్గున కడుపుమండింది. దీనివంటి మట్టికొట్టాంనుకొన్నాడు. రాష్ట్రీకాంగ్రెసు వర్కు ప్రైవేట్ లో రాఘవయ్యగారిని చేసినాడు. అయిన చేత ఒక విద్యాలయంవేయించినాడు. తానుగూడ గవ ర్నమెంటుకు ప్రాసి ప్రధానమంత్రిని ప్రాధేయపడి ఏవరంవేకలైనా యా ద బ్బు విద్యాలయముకు రాకుండా చేయడానికి విశ్వప్రయత్నం చేస్తున్నాడు. ఎల్లయితేనే 30 వేల సలమానాన్ని ర్యంసంపేసి కార్మిక పుణ్యోత్సాన్ని సంపాదించుకొన్నాడు.

ఇదివరకేం చేశాడు?

మాజీకల్లరూ వెంకటగిరి తరకల్లు కాంగ్రెసు

మున్సిపాలిటీ

అరారివారిలో కంకర వల్లవరకొద్దులో కోణం ప్యాడు. రంకువారివారిలో దాడునం రంకుమ్మ కోణం యుమ్మ. రక్షణ బస్టాండువద్ద కోణం యుమ్మ. చెడిపోయి రాతావ్రావాహంగా పారిపోతున్నది. వాటిని కొంచెం వరిచేయించండి.

రద్దు

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి రంకువారు ప్రోగ్రాం రద్దు అయినవది యందుమూలముగా యావన్యంకి తెలు వరస్తునది.

కస్తూరిదేవి విద్యాలయం

18 తేదీ తెలివారు. కాస్తూరి వరికల్లెనే చేతుకో వరిననవారుమాత్రం 20 తేదీ. తక్కినవారు అంతే ప్రాస్తువర్ వర్తివేలున్నవారు ఎప్పుడైనాచేరవచ్చు.

పోస్టల్ రేట్లు కొద్దిగా పెరిగాయి—

లోజనం నె 15 25—0—0
యాం బాదుగ వైటింగు 3—1—0
ఎస్టాబ్లిష్ మెంటు 3—0—0
బుల్లు 20—8—8

మద్రాసు పోస్టల్లో 50, 60 కి తక్కువలేదు. నెయ్యి, సూనెలు అన్నిరకలు బాస్తీపెరిగినందున కొద్దికేలు పెంచవలసివచ్చిందన్నారు. పోస్టల్లో చేరువారు త్వరవరండి.

మద్రాసుకు

మద్రాసుకు ఈ రైల్వేలో యేగేదారికంటే కొత్తగా మద్రాసునుండి వేసినవేగ. నెల్లూరునుండి కృష్ణ స్వామి నాయుడుగారు యక్కచెనై బస్వర్కిన్ అని వెట్టియున్నారు.

నెల్లూరునుండి ఉదయం 8:30 కి వైయిదేరి మద్రాసుకు 11:45 కుమ్మూ మద్రాసునుండి ఉదయం 6:30 కి వైయిదేరి నెల్లూరుకు 10:45 కుమ్మూ చేరగంపు. ఇవి గూడా, నాయుడుపేట, సూలూరుపేటలో దప్ప మరెక్కడా నిలవకుండా నరానరి పోగంపు.

పెండ్లిండ్ల పురాణం

"వరకల్పములలో - వర్షియపురు కల్పముల్ గైకొన - గర్భింపివల్ల దుష్టాదు లల్లయ్య - కుంగ రమణయ్య వల్లపు రెడ్డయ్య - వరగుణుండైన తెలవార ఆదెయ్య - ప్రయముకోరంపి అవలకార్యక్రమం - బనుసరింకాము"

"కృష్ణవరక వల్లమ - దిగవీడిరకాపు?"

"అది దళమరాగాల - అనువారవంపు నవ్యకవిత్వ వి - న్నాణంపు రుచం పోకడ: అదిమనకు : పొనగదుమత్ర"

వచనం :—
మోహను ముద్దుకృష్ణారెడ్డిగారు అల్లపకి 20 వేల తూకురికి రోక్కం 10 వేల నగలు 20 వేల కాబరలు. అవి రదువుకోండి.

అయితే 250 యకలాం వెల్లూమాగాడి, 50 వేల రోక్కంనుండే కడుపుకొన్న పెండ్లిగారుకు నికార్ 20 వేలకు పనించవలెనా?

తీసుకోకపోతే నా మూ పి అ వి దాస్తున్నాడు యప్పటి యవకలు.

ప్రీవీ త్తం అధిమాదమం
అప్పారంటి కాపురారుడు.
కాపున యుపకుల్లూ యక వరకల్పం తీసు కోము అని కంకణర్ దరించందయ్య.

తైపుమిషన్లు వచ్చాయి

అందరప్పుడు స్టాండు తైపుమిషన్లు కొత్తవి. స్టాకు వచ్చాయి. కొద్దిమాత్రం మిగిలి వున్నవి.

యస్. వి. నరసింహారావు,
388 కంపెనీరాజువారం - నెల్లూరు.

నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో
E. P. No. 367 of 46
O. S. No. 114/45

వేమన రామచంద్రయ్యనాయుడు వారి, గుర్రం వెంకటరత్నయ్య ప్రతివాది.

యా నెంబరు ప్రతివాది కాలాని రావూరు కాటాకా పేరుమాళ్ళపాడుమెలరా తమ్మలెలయ్యారు గ్రామంలోని ప్రీరాష్ట్రీయిక్ర యారమునకుగాను తే 7-7-1947 దికి వాయిదా నిర్ణయించబడి యున్నది. ఆ తేదీనాడు వగలు 10 గంటలకు నెల్లూరుకోర్టులో వద్ద యాలము జరుగును. కావ పాల వెట్టితలంపవారు వెట్టివచ్చును. అప్రీవీక ముఖ వాదిస్తేదరుగారి అసీసులో తెలుసుకోవచ్చును.

మామిడిపూడి కామశ్రీయ్యయ్య, వాది స్టేదరు.

గూడూరు గ్రామవంధాయిరి కోర్టులో
నెం. 158/45

M. అల్లూర్ అశీత్ అండ్ బ్రదర్స్ వారి, గూడూరు.

గాడిమేరి ముసలయ్యవ గెరా బద్దేరిగ్రామం - నెల్లూరుకాలాకా ప్రతివాది

ఈనెంబరు ప్రతివాదులు వారును ఇవ్వవలసిన చేదాబుకాలాకు దాకి రాబట్టుకొనుటకు దావారేచి బో టీను నిమిత్తం తే 28-8-47 దిన వాయిదా వేయ బడి యున్నది. గనుక యిందువిషయముగా ప్రతివా దులకు గిం ఆశీవణం ఆ రోజు వుదయం 8 గంట లకు కోర్టులో తెలుసుకోవలసివదిగా కోరవస్తునది.

పి. పీరరామయ్యయ్య, ప్రావీదె బు.



కృషి తారకం

—పి. విశ్వేశ్వరయ్య.

ఆ గ్రామములోకి గట్టి ఆసాపీ నరికిపోయెడి, కుమార్తె చెప్పవల్లములో B.A. చదువుచున్నాడు నయస్సు 21 సంవత్సరములు. చివరకు రాంబడి కరీరయ్య. కర్లింగుకాపు. కండ్లకు సురోచన ములు. దూరుటకు రాం ఆంబయనవారు.

నరళ వెంకటకృష్ణగారి కుమార్తె. ఆరార సంవత్సరముల వైద్యక క్రామములు.

నరళ. మోహణ అగ్రామములోని మిడిల్ స్కూలులో చివరివరకు చదివి ఒకేవరగతిలో చదువుచుండెడివారు. ఆర్థుల చదువు పూర్తికాగానే నరళ యిద్దరేనరి. మోహణ వైద్యులవలె చెప్పవల్లము చేరినారు.

మోహణ మద్రాసులోని ముందరికాన నరళను చూచుటకు వెళ్ళినారు. అప్పుడు యిందెవ్వ కాఫ్రీగాకలేదు. నరళకల్లి చెప్పవలెకల్లినరి. యిందెవ్వ వరకమాత్రము " ప్రేమమయమీ జీవనమా " అను నీచీమాపాల పాఠకుమారు జరి అల్లకామ చున్నది. అనయమనునకు మోహణ వెనుకనే వెళ్ళి వరకకండ్లు మూసినారు. నరళ కంకణులతోటి లేచి వింజింది. యెవరు అవి ప్రశ్నించినది, అబాయలేదు. అహావ్రయత్నముతో తనకండ్లు మూయిందియున్న చేతులను తీసివేసింది.

ఎదుట మోహణ ప్రకృతిమయారు.

మోహణ అన్నది నరళ.

నరళ అన్నాడు మోహణ.

ఇద్దరూ ఒకరినొకరుచూచి నవ్వుకొన్నారు. నరళ యిద్దరు చదువు పూర్తి అయినవరకా వైద్యులవలె చెప్పవల్లము వెళ్ళుచున్నానన్నాడు.

మోహణ—చెప్పవల్లము... వెళ్ళుచున్నానన్నది తలెందుచూ—నరళ.

అవును లేవదీలే ప్రయాణం అన్నాడు.

తరిగి రావటమెప్పుడు మోహణ అన్నది నరళ.

వేసంగి కంపులకొస్తాను నరళ అన్నాడు.

అబ్బా, యిక సంవత్సరమునకుకదా అన్నది.

అవును అన్నట్లు కలలాపారు మోహణ.

చెప్పవల్లముచేరి నన్ను చురుకుపుసుచూ అన్నది.

అదోమాదిరిగచూస్తూ నరళ.

లేదునరళ — వస్తాను అని వెళ్ళిపోయాడు మోహణ.

మోహణ తనయింటనుంచి పోవుచుండ దూరము నుంచి చూసారు కాఫ్రీ

గంజిబా, యిందీకవచ్చాడు. మోహణ, యిందుకు వచ్చాడునరళ అన్నాడు.

లేదునన్నా, మద్రాసు వైద్యులవలె పోతాడట చెప్పిపోవుటకు వచ్చాడు. అన్నది.

తప్పనరళ నీవు యికమీదట వరాయి మగ కల్లిలో మాట్లాడగూడదు అన్నాడు కాఫ్రీ.

నిమిషాన్నా మాట్లాడితే అన్నది. నరళ అమాయకముగా.

తప్పవూ వైద్యులవలె మరోవరముగా అనుకుంటాడు యీసారి అరవికర్మ-శివ ద్రాదంబే ఒప్పుకోవడానికి వీలేదు అని అచ్చిరంగా చెప్పేకాడు.

మరునటిరోజు పునయం మోహణ మద్రాసుకు వెళ్ళిపోయాడు.

కాఫ్రీగారిమాత్రం మనసు మనసులోలేదు.

మోహణ గుండగణము తెలిసింది నరళ మోహణ అజరిపోకకు ప్రేమించుకొన్నారని చూచాయగా తెలిసినా పూర్వార్థం వరాయుడగు కాఫ్రీ, తన కుమార్తెకు మందిరంబంధము చూచి వివాహం చేయ నిశ్చయించుకొన్నాడు.

అందుకుగా, వల్లెఅనక వల్లమవక, కాలికిగట్ట కట్టుకొని తరిగినారు. ఎటులనయితేనేమి మద్రాసు లోనే సంబంధముచూచినారు.

వరులు తనకులయెనునకు సంబంధించినవారు. మంచి ఆందగారు. M. B. B. S. ప్యాసయ మద్రాసులో ప్రాక్టీసు. దానివలె ఏకోసంపాదించుకొనుచున్నాడు. తరువక్కిల్లో వనశివహమున్నది. అమ్మివరముం తిగున్నదనుకొన్నాడు.

పెండ్లిముహూర్తము నిశ్చయించుకొన్నాడు. ఇది 20 దినములుమాత్రము వ్యవధియున్నది. తనయింటి వద్ద దీవహము జరుగునటలున్నూ ముహూర్తము నకు ముందుకోలే బయలుదేరి రావలసివదిగా పెండ్లి వారిని కోరాడు.

కాఫ్రీగారు మద్రాసునుంచి యింటికి వచ్చారు. అలోలరాత్రి వదిలగదిలో తమ కుమార్తె వివాహ విషయం ముచ్చటించుకొన్నాడు కాళ్యాకర్తయ.

సలేనంబే, సలేననుకొన్నాడు.

యీవిషయమంతా ప్రక్కగదిలోనుంచి విన్నది నరళ.

వింజిన నీరయిపోయినది.

విన్నవాయ, చేయనది లేక విదారముతో కృశించుచున్నది.

పెండ్లి సమీపించుచున్నది.

కాఫ్రీగారియింటిలో పెండ్లివనులు బహుకోరుగా జరుగుచున్నవి.

రావలసిన దుట్టవర్కములు ఒకరోజు ముందు గానేవచ్చి చేరుకున్నాడు. నరళవారముగా.

యీ విషయం మోహణ తెలులనో తెల్పింది- వివ్వెరపోయాడు.

ఎటులనయినా కడవటిసారి నరళను చూడాలనుకున్నాడు.

మద్రాసుబయలుదేరి నల్లగ్రామము చేరుకొన్నాడు. అలోలపెండ్లి.

పెండ్లి చూడవచ్చినవారందరు వికారముగా వేయబడియున్న సంధిలో ఆసీనులయ్యారు.

అమ్మలక్కలం మాటలతోను, పిల్లల అరపులతోను, పెండ్లిపెద్దల యేర్పాటులతోను ఆ పెండ్లిసంధిలో గోలగాయున్నది.

ముహూర్తమునన్నమయినది.

పెండ్లికూర్పు, పెండ్లికూర్పైలు, యెదురెదురుగా వీటలమీద కూర్చోని యున్నాడు. మేళము జరుగుచున్నది.

తెల్లని అద్దకులార్చి, తెల్లని అద్దకులోవరి, వల్లె వాణుగా వేసుకొనియున్న తెల్లని కండువారో అగ న్నోహనముగా పెండ్లికూర్పై తనచూపుమేరలో బాహ్యోనియున్నాడు మోహణ.

నరళచూచింది. దుఃఖమాగతపోయింది, యెటులనో మ్రొంగుకొన్నది. అయితే కంటిసీటినిమాత్రము అవలేకపోయినది.

చరవాలేదు, నన్ను మరచిపో, నీకర్తవోకంటి సుఖించు. అన్నట్లు కలలాపారు మోహణ.

పెండ్లి అయిపోయింది.

మరునడము యెవరియిందగువారు వెళ్ళిపోయారు మోహణ పిచ్చివానిలాగ మద్రాసుచేరుకొన్నాడు.

.....

వదనరుదినముం వండుగవెళ్ళినకరువార పెండ్లి కుమార్తె కంకరం, నరళయ మద్రాసు చేరాడు.

మోహణ, తాక్కరువరికీ ప్యాసుచేసాడు మద్రాసు లోనే ప్రాక్టీసు పెట్టుకొన్నాడు నగరములోని తాక్కర్లందరిని మింగివనవారి పేరుపొందాడు.

.....
పెండ్లి అయిపోయిన నల్లసంవత్సరములయినది. నరళ కర్తవో చునదిచ్చి చూట్టాడుకలేదు. యెప్పుడూ యేదో అలోలనలోనున్నట్లు కనబడుతుంది.

యీనల్ల సంవత్సరములనుంచిన్నీ నరళ ప్రేమను పొందుటకు ఎన్నెన్నో ప్రయత్నములచేసాడు కంకరం.

అయితే తన ప్రయత్నములన్నియు, నరళ మనో రయ్యమును చరించలేనవికావు. కడకోకలోజాన నరళను వింటిని అదిగాంజుకొన్నాడు.

నరళ!

ఆ, వస్తునా.

నరళ తనువున్న చోటులోవచ్చింది. ప్రక్కవచ్చున్న సోపాచూచి కూర్చోమన్నాడు.

కూచున్నది నరళ.

నరళ మన వివాహములు నల్లసంవత్సరములయినదిగదా! యిప్పిదినములనుంచిన్నీ నీవృద్ధ యము తెచ్చుకొనలేకున్నాను.

దిన దినమునకు కృశించు యున్నావు. నీవరిష్టికి యేమిటో నాకు జోరవదుటలేదు.

నరళ వణకలేదు.

నరళ వణకేమీ అన్నాడు. కంకరం అమాయకంగా.

నరళ తెర్రయమునహించింది. తన మనోవ్యధను కంకరంతో చెప్పివేయదలచుకొంది.

మీయిండు ప్రేమచేత, అన్నది.

ఆ, అన్నాడు ఆకృరంగా కంకరం

అవును నా మనసార ప్రేమించిన వ్యక్తి ఒకరున్నాడు. మే మొకరినొకరము వివాహముచేసుకొనవలసినదేమిదో నాకు తెలుసుకొన్నాను. అయితే భగవంతుడు నిర్ణయించు. చిన్నవిదూరం చూచినాడు.

అందువలన నా యావత్తీవము యిదేవిరముగా యుండ దలచినాను.

గాన ప్రాజ్ఞాంరయన మీరు నా శీంమును కాపాడ ప్రార్థించుచున్నాను. అన్నది నరళ.

అయితే యిప్పుడులేని పెండ్లి మొందుకు చేసుకొన్నావు.

మా నాన్నగారు ఆ వివాహమునకు అర్హులకరి నందున

ఎందువలన?

నా నాడుకు యితర కుంభుడయినందున.

నరళ! నీ మనోనాడునిపేరు తెచ్చుకొనవచ్చునా; యెందుకు తెచ్చుకొనరాదు, మోహణ అంటారు

కలలాసి కాపు. తాం అందమయినవారు, యీ మద్రాసునగరములోనే చదువుచుండెడివారు, అతనిది మాగ్రామమే, మాపూరిలో అతనికి మించిన ముందివారులేదు.

నరళ! అరడింక కనబడదంటావా?

ఏమో.

అతను కనబడేవరకు యిచ్చటనే యంటావా నీ పుట్టింట ఉండెదవా?

హృదయము వచిత్రమై యుండవలెగాని, స్థలం యెడయితేయేం అన్నది నరళ.

అలోలనలో వద్దాడు, కంకరం.

సాయంత్రం కి గంటలయినది. కంకరం పికారు బయలుదేరాడు వీరవైపు.

తరువక్కిలే కస్తూరోడ్డున జోవుచూ ఒక బంగళా ముందు కలిగించబడియున్న జోర్డునుచూచి అగాడు.

అందుపై యేమియున్నది.

మోహణ - డాక్టర్ M. B. B. S. మద్రాసు అని యున్నది నరళచెప్పిన మోహణ, యితరయ యునివచ్చునా అని అలోలించారు.

యెందుకయినా మందిరని లోవం చూసాడు.

అది పెద్దపోత, లోవం కరకరములయిన

కల్పిలు. చెంటిలు, ముందుపీసాంతో బిందక బింద వాలు, గాంధీ, సెల్టూ, నులానులోను, మొరంగు దేశనాయకుం పోలోలు, యంకా యితర కరకరములయిన లోలోలతో ఆంకరించబడి చూచుటకు దార సుందరముగానున్నది చోలు.

చోలు మర్యదాగములో తార్కు గూర్చుకు చోటికి యెచురుగానుండు గోడకు కలిగించబడి యున్న నరళ లోలో చూచారు.

అరదే యితరమోన్నాడు మనస్సులో

పిచ్చిరముగానయినా యిద్దరిని కంసాంజుకొన్నాడు.

మోహణ యితనిని తెచ్చుకొన్నాడు. పెండ్లి వయములో చూచినందున.

అయితే తెలియనట్లుందిపోయినారు.

మోహణ అన్నాడు కంకరం.

ఎందుకన్నట్లుగా ఆ తనని నయపుచూచాడు మోహణ.

"నారాకృ హ్యైరోగములో జాతమడుచున్నది. ఒకరపా మీరువచ్చిచూచి ముందెప్పువలసినదిగా కోరుచున్నాను. అన్నాడు కంకరం.

మోహణ, పోవదూ, మానరమాఅను మీమాంసలోవచ్చాడు. అందులో నరళకుజాబ్బు, పోయచూచి రావలసినదిగా నిర్ధారణ చేసుకొన్నాడు.

యిద్దరు బయలుదేరారు.

కంకరం వాకిలకాలా దాగింది.

లోవంనుంది, కంకరం, మోహణయ వచ్చుట చూచింది నరళ.

జరిగిన దినములుకావు. యిప్పుడు వరాయువారు మోహణ.

కంకరం లోవం చోలులో మోహణను భూకృం దనెట్టి తాను నరళవద్ద తెల్లారు.

నరళ! నీ మోహణను తీసుకొని వచ్చినాను.

యీ దినముమొదలు నీ నాడునితో నుభవనుక వింజవలసినదిగా కోరుచున్నాను.

నరళకు అంకులేని ఆనందము కలిగినది.

కంకరంమాటలకు.

నరళ కాపీ కయూచేసి తీసుకొనిరా, అని మోహణ వద్దకు వచ్చాడు.

మోహణ. నా రోజు నరళ, నీకార్య, నిన్నే కలరి.

కలరి కృశించుచున్నది. సంఘం నారేత మంగళమాత్రము మాత్రము కట్టించినది భగవంతుడు నారేత అమెను మీ కర్పించవేయుచున్నాడు.

నీకోరకే అమె ప్రతికీయున్నది. అని చెప్పుచుండగా కాపీలోటి నరళ ఆ చోలులోకి వచ్చింది.

పూర్వసరిచితులు ఒకరినొకరు చూచి ఆనందించారు.

కాపీ నేపించినకరువారే.

కంకరం యిరువురికేతులు కలిపి, సంఘంతో మనకు వదిలేదు. భగవంతుడు నారేత ప్రేమతో మీ వివాహం చేయించుచున్నాడు. మీరు సుఖంగా తార్క ధర్తయగా కాపురముచేయండి అని ఆకీర్యదించాడు.

మీరో! అన్నాడు నరళ మోహణయ పికరం తంకో, నా జీవితముం ప్రజావేవేస్తూ ఆనందిం గడవజానన్నాడు కంకరం.

నరళ మోహణయ ఆయన ప్రేమ హృదయ మునకు అచ్చురవదుచూ సాస్తాంగ నమస్కారము చేశాడు.

అయితే కావా. నామాటమింజూవా అన్నాడు మోహణ.

మీదాను, అన్నట్లు కలలాపారు కంకరం.

మరునటిరోజు తనచెల్లెడు వసంతచిచ్చి కంకర మునకు వివాహముచేసాడు మోహణ. అరీవైకీవంగా.

నరళ మోహణయ వసంతా కంకరంయ.

లోకమునకు ఆదర్శ పురుషులయ ప్రజావేవ చేయుచూ నెలలు దినములుగా దినములు గంబియగా నుభవముగా కాంము వెళ్ళబుచ్చుచున్నాడు.

ఇండ్లస్థలం అమ్మకం — నాగిరెడ్డి తోటలు

రాజాగారి హైస్కూలుకు అనుకొని తూర్పుకట్టన పుండే మెట్టి, చూగటి టూములకు యిండ్ల స్థలాలకుగా విక్రయించబడును. మంచి వీరు, శుభ్రమైన గారి. అన్నిటికీ చేయవ - ప్రేషణ, స్కూళ్ళు, కోట్ల, బ్రంజుకోట్లు, ఎత్తు ప్రదేశము, పొంతరాకీ చిట్ట.

నివారములకు:
స్వల్పా బలరామిరెడ్డి.
చున్నెం ప్రీనివానరెడ్డి

నెల్లూరు }
16.6.47 }

వార్తలు.

రాజ్యాంగ పరిషత్ ఆధ్వర్యముగా రాజేంద్రప్రసాద్ కవివరచి రాజీనామా ఇవ్వడంబట్టి గమనమునకు వచ్చినపుడు వేళకు కేంద్రకావనని అధ్యక్షుడు శ్రీ. పి.వి.మవంకరను రాజేంద్రప్రసాద్ స్థానే ఎమ్మెల్యేగారని తెలుస్తున్నది.

అగడ్త 5 వేల ఎకరాలకు విస్తరించుటకు రెవెన్యూ దానికి గవర్నర్ - జనరల్ ఇందియామంత్రిని వచ్చుతుంటే పొ.దవలన ఆవసరం వుండవచ్చు గమన, అప్పుడు రెవెన్యూ బోర్డును రద్దుచేసి విషయాన్ని గురించి మద్రాసు ప్రభుత్వం పరిశీలించగలదని తెలుస్తున్నది.

పంజాబ్ బెంగాల్ రాష్ట్రాల్లో విలీనము, సరిహద్దు రాష్ట్రాల్లోను, విలేజ్ డివిజన్లు లేవడం తీసుకోవడానికి ఆవసరమైన సన్నాహాన్ని పూర్తిచేయవలసివచ్చినట్లు మెజారిటీ ప్రాంతాల పరిపాలనా కార్యకర్తల సర్కిలరంబట్లై స్టూడియోలో కార్యకర్తలకు ఒక ప్రభుత్వం సంస్థాపించబడగలదని ఆశ్చర్యం కలిగించినట్లు తెలుస్తున్నది.

యాసంవత్సరాన్నిండి కాలేజీల్లో శీతంబడిన కరణింటే 27% ఎక్కవవేసింది ప్రభుత్వం. అంటే యిదివరకంటే 30 బాపాయంబంటే యిప్పుడు 37 క్కీ బాపాయంబంటుంది.

పూర్వరాజాధిపతి రాజమనార్ వద్ద ఒక దినాన్ని వదిలివేయడం ఒక పురావేష హిందూ ప్రైవేట్ గ్రామం యింటుంది. వర్షాడవల్ల దాన్ని తెల్లవారేటప్పటికి మాయం చేశారంటే. ఆ క్రమం హిందూవుల్లో యిది కొందరి సంకల్పాన్ని కలిగించింది.

మొగతంకా ఏర్పడకుండా వచ్చిన పంజాబ్ రాష్ట్రానికి లాహోరునగరం రాజధానిగా మొదలగుండటం. అంతలాహనగరంలో అన్నియేర్పాట్లు జరిగేవరకు యాజ్ఞాపంజాబుకు ఏర్పాటు రాజధానిగా వుంటుంది.

కావలి డి. ము. కోర్టులో, ప్యాటెంట్ నె 38 / 1943 యిమ్మడిశిల్ల వెంగయ్య వాది, గొల్లవల్లి రామయ్య ప్రతివాది. యాక్రించి పెర్యూషరాజుల వీరాక్షిపి 1-8-47 తేదీన జరిగిన కేసులం వేయబడును.

పెల్లారు రిటైర్మెంట్ డిస్టింక్షన్ లాకా. పుదయ గిరి వల్లిశిల్లకలారేదిన గుండెపడకలగ్రామంలోని ప్రతివాదికి హక్కు అనుభవంగం కోరుతున్న సర్వీ నె 288/2 యలో పుల్లరందిక య 2-84 ట్లు, శిస్తు య 3-8-0 య గం ట్లుమీటి హక్కు య: పూర్పు గారి యిచ్చయ్య ట్లుమి, యిచ్చయ్య చెడకుండా వచ్చయ్య ట్లుమి, పడమర అనటి నారయ్యవల్లెరాణ ట్లుమి, పుల్లరం కిన్నెర రామయ్య ట్లుమి, యా హక్కులో: ట్లుమి పల్లారాపాట య 380-0-0 య. యిచ్చయ్య రంగయ్య, వాటి.

పక్షవాతమునకు
PARALYSIS CUPE (Regd)
మా ము.దు ఆమోచంగా పనిచేస్తుంది. అవ్వడి దారనుండి మిమ్ముల విముక్తులచేస్తుంది. దిగుణ పడకవరంబెడు. వారంబుండు య. 7-0-0.
డాక్టరు కోమ్మూ శేషయ్య
(పక్షివార ప్లెటెట్) నె. 8-0-0. పెల్లారు

డాక్టర్ వెంచయ్య
చర్మరంజన్
(రిజిస్టర్డ్)
చర్మరోగములకు
చర్మరంజన్ డిపోజిటోరీ

పుగాకు రైతులకష్టాలు తొలగించుటలో కిసానాకాంగ్రెసు కృషి

11-వ పేజీ కారవ

కాని యెప్పుడూ జరిపింకొంది. విజయవల్లెకు ప్రతినిధి రైతుల కరవున సైతంబాధగా వుండాలి కిసాన్ కాంగ్రెసు వట్టుబట్టింది. యెప్పుడూ వచ్చాయి.

యత్నయిత్ వట్టుమునుండి పూర్తి విముక్తి పొందుటకు

పొగాకుసాగుకు కావలసిన పస్తువులు అందుబాటులోకి తెచ్చుకొనేందుకు

బొగ్గుయేజంట్లను తొలగించి రైలెట్లగా రైతులకు తిరిగి బొగ్గు సప్లయ సాధించుటకు

పుగాకు రైతుల సహకార సంఘాన్ని రైతుల వరం చేసుకొనుటకు.

యా సహకార సంఘాల ద్వారా మర్కప్ ట్లుల, వ్యాపారస్తుల దారంబుండి రక్షించుకొనుటకు.

పొగాకు రైతులను కంటిరెవ్యువలె సేవిస్తున్న కిసాన్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షులవలె పొగాకు రైతులతోదరులు టిట్టిచ్చి గెల్పించ గోరెదము.

విదేశ వ్యాపారస్తుల పోటీని జయప్రదంగా యెసుకొనాలంటే, రైతుల సంపూర్ణ సహకారంతో, సుస్థూర్యావంతోనే యెదుర్కొనగలడు. కావున వ్యాపారస్తులుగూడ రైతు కాంగ్రెస్ తో సహకరించే వ్యాపారస్తులైన రైతు కాంగ్రెసు ప్రతినిధులతో మి టిట్టిచ్చి గెల్పించగోరెదము.

పొగాకు మార్కెట్ కమిటీ ఎన్నికల్లో కిసాన్ కాంగ్రెస్ ఆధ్వర్యంను పెట్టుచున్నది.

కాంగ్రెసుకు సోదరసంస్థయైన కిసాన్ కాంగ్రెస్ ఆధ్వర్యాలవలె మీరంతా అఖండవిజయాన్ని కల్గించాలని ఆదార్య రంగాగారి విజ్ఞప్తి.

చింత రామచంద్రారెడ్డి, కార్యదర్శి.

గుంటూరు జిల్లా - పొగాకురైతుల సంఘం.

పొగాకు మార్కెట్ కమిటీ ఎన్నికలు

ఆంధ్రరాష్ట్ర కిసానాకాంగ్రెస్ ఆధ్వర్యంబయిన శ్రీ గొల్లపాటి వెంకటసుబ్బయ్యగారు ఈక్రిందివిధముగా ప్రకటించుచున్నాడు:-

పొగాకు మార్కెట్ కమిటీ ఎన్నికలలో కిసానాకాంగ్రెస్ ఆధ్వర్యంను నిలబెట్టుచున్నది. పొగాకు రైతుల కష్టాలను తొలగించుటకు గాను పొగాకుపంట గుంటూరు జిల్లాలో మెట్టభూములందు ముఖ్యమైనది. పొగాకు పండితములో పండు పంట లో మూడు వంతులు గుంటూరు జిల్లాలోనే పండుచున్నది. పొగాకు పుత్పత్తిదారులు తమ కష్టములు తొలగవలసినట్లు తమ కిసానాకాంగ్రెస్ ప్రతినిధులకు టిట్టుయిచ్చి అఖండవిజయము చేశారన్నవలెను. వారిద్వారాపొగాకు రైతులు తమ కష్టములకు రూపుమాపవచ్చును. పది సంవత్సరమునుండి రైతునాయకులైన శ్రీ ఆదార్య రంగాగారి ఆధ్వర్యమున మనకోర్కెలు చాలావరకు ప్రభుత్వము గుర్తించినదని మీకందరకు తెలిసిన విషయమే. ఈ ఎన్నికలలో కమ్యూనిటీయేషన్ లోగీ రర తలంకములకు లోనుగా, మీరందరు మీరైతు కాంగ్రెసు సోదరులు అధ్యక్షులుగా నిలుచుటవల్ల బాగా గుర్తింక అఖండవిజయము చేశారన్నదని నా నమ్మకము. మీరు మీపొగాకుకు సరియైన కమిటీను ధరకావలయునంటేనే - మీ టిట్టును కాంగ్రెస్ ఆధ్వర్యంబు ఇవ్వండి. ప్రపంచములోని మార్కెట్లలో ఎక్కువధరలోపొగాకు రైతులే లభి. చాలంటే మీ టిట్టు రైతుకాంగ్రెస్ ప్రతినిధికి ఇవ్వండి, కాంగ్రెసు సోదరసంస్థ అయిన కిసానాకాంగ్రెస్ తో మి టిట్టు యిచ్చి గెలిపించండి.

ఇండియా : పాకిస్తాన్

—సుందర్.

నేడు భారతదేశం. తన అర్ధక ప్రతిపక్షిలోనేమి - సాంఘికాధారాలలోనేమి - రాజకీయా దర్శనంలోనేమి - నాగరికతా. పరిణామములోనేమి - వెనుకంజనహించి యున్నవని. ఏవ్యక్తి. చెప్పడానికి - సాహసించుడు :

తన లాఠికి పరిణామములోనేమి - వ్యక్తిస్వత్వం ప్రకృతి సంపాదనవిషయంలోనేమి - వికల్పంగా - అస్థిరాజ్యాలకంటే. భారతదేశం - ముందంజ వేసి యున్నదని. చెప్పడంలో. ఏవ్యక్తి. చెప్పడం. తన కోటి ప్రాచ్య దేశాలకంటే. మిన్నగా యున్నదంటే. అతిశయోక్తిగాదు. తన రాజ్యాంగ పరిషత్తును - తానే. ఏర్పించుకొని. తననైతిక. లాఠిని. సమర్థం. ప్రకటించుటకై - ఉద్యమించినది -

ఒకప్పుడు - విచిత్రయోగంగా - తననైతిక సంపదను కోల్పోయి. తన పరిణామానికి. తానేవగని తప్పించిన భారతదేశం. నేడు ప్రాచ్యరాజ్యాలలోనేమి - పాశ్చాత్య రాజ్యాలలోనేమి - తన ఉత్కృష్టస్థితిని అక్రమించిన దశలో. - సందేహంలేదు - అక్రమించడం. కూడాగాక - తనస్థానాన్ని - ఓయ్యకోవటంలో కూడా సాయకత్తులను. ప్రయోగించుటకు గూడాను

వర్తమానవ సామ్రాజ్యకర్తలో - సహజశీమలీ సంపదలో. రాజ్యాంగ ప్రధానము. తయారచేస్తుంది. కాని ఈ ప్రజాపరిషత్తుకు. ముస్లింలీగు. వెన్ను - యాపెట్టింది. తన పాకిస్తానే. తమ మతవిషయక. సాంఘికార్థిక పునరుద్ధరణ కార్యక్రమములూ. - తాయిదే. అలాను -

భారతదేశం రెండుగా విభజించబడి - ఒకదానిలో సోకటి. - సంబంధ భారతవ్యాజు లేకపోవడం ద్వారా - అఖండ భారతదేశానికి లోటుకాక. తప్పదు.

మతసామరస్య విషయములలో నేమి. కాంతి భద్రతలోనేమి. తమ అర్ధక. పారిశ్రామిక. సాంస్కృతికంలో. కాంగ్రెసులో పోల్చడానికి గూడా తగినది. పాకిస్తాన్.

ప్రజల. డీవిక సామరస్య విషయములలో - జాతి. మత. వర్ణ విభజన లేకుండా. సర్వ మానవ సామ్రాజ్యకర్త. విశ్వమానవ కల్యాణం. ప్రేరేపించింది కాంగ్రెసు అయితే ముస్లిం. లీగు. మాతుకవర్తం ద్వారా - పాకిస్తాన్ ని నాదంద్వారా విచ్ఛేదకత్తుల సమృద్ధి ద్వారా - తమ మతేతరులను - హింసించింది - వేటాడింది - చెండాడింది -

అటువంటి విషయ - సమయంలో - కాంగ్రెసు - బెంగాల్ - పంజాబ్ - విభజన కోరింది. ఇది భారత దేశాన్ని తేనేమి - ప్రాచ్య దేశాల సంఘానికై తీనేమి - ఒక దిన్నెమచ్చగా. పుండకపోదు -

భారతదేశ కాంతిభద్రతలకోసం - హింసాపూరిత కార్యక్రమాలకు స్వస్తి చెప్పటకు గాను - కాంగ్రెస్ విభజన కోరినదనడంలో - అతిశయోక్తి లేదు - ఉండదు గూడాను -

బెంగాల్ - పంజాబ్ - విభజించమనడం - తేవలం - పుత్రోవంబల్లనూ - అనహస. వల్లనూ - కలిగినదని - ఆరోపించడం - అర్ధకహితం - తన పంతులిక పాకిస్తాన్ కోసం - తనలాటి - అర్ధక - విద్యా విషయక - సైతిక - లాఠికి - పరిణామాలోపరం - తాయిదే అలాను - తన సాయకత్తుల - పోరాడతాడు. సేవలు విభజించడం కర్మకో జరగంటు - డీని కర్మం తరంలేదని - కాంగ్రెసు వక్కాడింది -

ఇగ పాకిస్తాన్ - సర్వమానవ సామ్రాజ్యకర్తలో విశ్వమానవ కల్యాణం - సర్వలోకంబు - నెలస్తుండేమో -

విజ్ఞాన కిరణాలు

ఎలెక్షన్ల గుర్త మీందనో అనే దీని లుంటుంది. అక్కడి సముద్రం 35,400 అడుగుల లోతుకొని ప్రపంచంలో పున్న సముద్రాలన్నిట్లో లోతైన ప్రదేశం ఇదొక్కటే.

సంయుక్త రాష్ట్రాల సంవత్సరపు ఐదట్లు 27,000,000 దాంట్లు యంతయు క్రింది యుద్ధంలో మూడే మూడు నిమిషాలకు సరిపోయేట.

వైద్యము

స్వస్వత్వము

పులుగుండ్ల సరసింహాశాస్త్రిగారు (వ్యాయామము)

సోమరుణుగాక తమవి కామ యెనరిండుకొనువివాసంబె, వ్యాయామమును దానినెరిగిన సామునకై చెప్పకనే సామాన్యముగా ఏయెడలేది విశేష వ్యాయామాద్యాశమునకు వడగనవలయుగా. ప్రాయశముగ సామాన్య వ్యాయామం దింటియె యమరుడునుండగా

కాలు చేతులుండి కరంకమెదలక గుంటివనియట్లు గూడుతుండి అన్యవీధిమైన స్వార్థకంత్రిముడిపోవ పారకంత్రిమొనవి ప్రతుకురెం

దనముమిగులు చేహదార్థంబుచేకట జరంకక్తిచెచ్చు "కాశ్య"మకగు వనంబోవి లోకుపాతులు తెలియనా వసులంబావిచేయు మనుజాంతుము

అవశ్యంబులైనట్టి వసులకెల్ల ఒకంబంపకతాన యకుగుడుంబ అరుగునవచ్చు వాహనాదుంబైగాక కార్మిదలో జనగడగుంబు

కురంబాయం కుసుమరంబుల నిచ్చుకెల్లకు జరంబెత్తుంబు పాదులుగట్టిక పండిరువెట్లగా కోడియర్థిగగా బానుడుంబు

వినుపుగొనక నుకయవేళం దక్కెగి కొరవిధుల బానిసలువుడుంబ దలవెట్టివెన్నొకంబు వ్యాయామ వి దానముంబు తేరదగినవసులు

చిట్కాలు

ఉత్తరేణి ఆకుగాని. పూరవెన్నుగాని మారి తేలు కుట్టిన స్వకమున దశసరిగవట్టిందిన తేలుకార మంబ హామువిషమ హరించును.

ఉత్తరేణి ఆకరసము లోవికి యిచ్చిన పాము విషము హరించును.

ఉత్తరేణి వచ్చిలకులో కొద్దిగా మిరియాల పెల్లల్లి పాదులు, చేర్చి మారి గచ్చకాయ ప్రమాదము తీస వరిజల్లరములు, పురాణజల్లరములు, వరసజల్లరములు పూర్తిగా హరించును.

ఉత్తరేణి యెండినఅకుం పొగయిచ్చుకొనవ ఉచ్చ సము దగ్గరు, హరించును.

ఉత్తరేణి తన్నుము మవులనూనెలో కలిపి చెవిలో తోసిన కర్మలోగములు హరించును.

ఉత్తరేణి వేరుకొగవి, అకుతోగాని దంశదాన సము చేసిన రంతపకత్వము కలుగును.

ఉత్తరేణి వేరుకన్నము, విరువ 40 లోకలు దంశదానముచేసిన సమస్తదంశకోగములు హరించును. - పాటూరు రాధాకృష్ణరావు.

మీకు తెలుసా?

చంద్ర కాంతికిందే, సూర్యుని కాంతి 4 లక్షలించు ఎక్కువని ప్రపంచంలో 70 కోట్లు గొట్టబడ్డన్నది. మానవ హృదయం, మొత్తం శరీరం కుటుంబం 0.48% మాత్రం వుంటుంది.

భారత స్వాతంత్ర్య నూతన ప్రణాళిక : కాంగ్రెసు ఆమోదం

(మొదటి పేజీ కొరవ)

ప్రతివారు చేసిన విధియందు మనం ఆమోదించి దానికిగాని, నిరసించడానికిగాని ఏమీచేయి. కాని, ఈ సారి ప్రతివారి విధియందు విషయంలో మనం ఘోర్యపరితాప ప్రకటించడానికి వీలులేదు. దానిని కాంగ్రెస్ ఆమోదించడానికి ముఖ్యంగా భార్యత వహించేవారకు వేవే. అంతమాత్రాన ఆ ప్రకటన లోని ప్రతి అక్షరాన్ని నేను ఆమోదిస్తున్నానని ఎవ్వరూ భావించరాదు. అందరి ప్రధాన మాత్రాననే నేను ఆమోదించాను.

"ప్రస్తుతం అదివివేక ప్రకటన, సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్యంకోసం గుండ్రపాంతు గురించి వాదించు కోదం విరలకమే. ప్రభుత్వం అదివివేక ప్రభుత్వం రీతిగా మదిస్తుండాలి, స్వావ్రదాయాను విర్ప రక్షకోవాంవే కాంగ్రెస్ కోరుతున్నది.

"ప్రస్తుత పనుయం అపూర్ణమై, అనేకస్థా లలో కూరుకునివున్నది. నేను మనం భార్యతాధారాన్ని విర్పహించవలసి వున్నది. మనం ప్రప్రథమం భారతదేశ స్వాతంత్ర్యాన్ని సుస్థిరంచేసి, దృఢమైన కేంద్రప్రభుత్వం ఏర్పరేలాగ చేయాలి. దృఢమైన, సుస్థిరమైన కేంద్రప్రభుత్వాన్ని స్థాపించవలసింది. ఇక తక్కిన భార్యతాధారాన్ని ఆంధ్రగా చిక్కు తేనీ వుండవు కాంగ్రెస్ దాని భారవంతమైన భార్య తను నిర్వహించవలసి వున్నది. కాంగ్రెస్ సంస్థను దృఢపరిచడానికి మీరు యావచ్చుత్తర విషయాలిం చి కృషిచేయాలి. ఈ దేశంలో మ. కవింవే ప్రమాదాలను వైదీదేశాంధ్రాధారా రానున్న ప్రమాదాలను మనం ఎదుర్కోవలసి వుంటుంది. మనం దృఢతంగా వుండవలసివే మనకు పరిణం అప్పుడు"

సర్దార్ పటేల్ ప్రసంగం

పండిట్ జవాహర్ లాల్ నెహ్రూను ముగించ గనే. జాగ 3వ తేదీనాటి ప్రధాన ము సమర్పిస్తూ ఆరేవారూడై వర్ధా వర్ధా మచేర్ ఉపవ్య ఏ. దామ.

భారతదేశం నిర్వక్త వినికమయ్యేట్లు మోవ డం. అందుకోవం కృషిచేయడం ప్రతికాంగ్రెసువారి విచ్చిత్తరకర్ణం.

త్రయపతి లొంగిపోలేదు

కాంగ్రెసు వ్యక్తిగతులమీదే దీక్షించి ఇలా లొంగిపోయిందనడం సరికాదు. సంజాత్ ప్రజలు కొందరు తమను కాంగ్రెస్ విరదాదించిన్నారు. అయితే దానికి నన్నేమీ చేయ మంటారు; అక్కడీ నేనొక పెద్ద నైన్యాన్ని సంపాలా నేనెంతో దిగుతవడి పరికపిస్తున్నాను. ఇండియాహృదయం బిగ్నవరచించింది.

హత్యాకౌండకన్న విభజనమేలు

సంజాత్ రాష్ట్రాన్ని రెండు మండలాలుగా విభ జించి వాటిలో వేర్వేరు ప్రభుత్వం స్థాపనకుఅను కూలంగా కాంగ్రెస్ వర్కింగ్ కమిటీ ఒక తీర్మా సంపేసింది. ఆమాయక ప్రజలు హత్యతేయంబడం కన్న విభజన ఎన్నిపిరాదగా మేలు.

ఇ తటి ముఖ్యమవ్యవై అభిం భారత కాంగ్రెస్ వంతుం విధియించవలసిన అవసరం రావడం కాంగ్రెసు లిరిత్రలో ఇదే ప్రధమం.

భారత దేశాన్ని విరజించడం ఒక్కరితైవాసంతో వరరంకాదు. ఈ సంగతి తలచుకొంటేనే నా హృదయం కంపించిపోతున్నది. నేను మ నం ప్రతిదీ ప్రభుత్వంపై బోధావంసిన అవసరంలేదు భారతదేశంలో ఇంకా తిప్పేనుకొని హత్యాలని ప్రతివారు ఆలించారు.

భయపడి ఇలా తీర్మానించారనడం

ఘోరం

తమవడి, ప్రైవ్రాయి ప్రధానిను కాంగ్రెసు వర్కింగ్ కమిటీ ఆమోదించిండ్లన్న అలోచనను అందిస్తూ భయమంటే ఏమిలో కా. గ్రెసు వర్కింగు కమిటీ తెలియదని సర్దార్ అన్నాడు.

ఇప్పుడు కాంగ్రెసు వర్కింగు కమిటీ సూచించిన విధానాన్ని కాకుండా మరే మార్గాన్ని మనం అనున రించదలంకా అది కంటకాస్తికమైనదే కావడంకాక, కాంగ్రెసు సవ్యంపాంతుకుంది కూడా.

"భారతదేశం స్వాతంత్ర్యాన్ని పొందడానికి వ్యవహరించాలి. కాంగ్రెసులో వర్ధా వుండడానికి అవకాశంలేవేలేదు. వీర్ధించమన్న స్వాతంత్ర్యాన్ని భారతదేశం కాంపనగండా అలా అనుకోవడం కేవలం వెర్ధికనం. మును ప్రతివారిని వైకొంగ వివ్యంబి. ఆ వివ్యం అన్ని సమవ్యం వాటంకటవే పరిష్కారమైపోగలవు. వాటిని ఎలా పరిష్కరించ గలం; ఆ తరువాత ఏమి జరుగుతుంది.

భార్యతను స్వీకరించడానికై కాంగ్రెసువారు లండని సంబిధం కావాలని హెచ్చరిస్తూ, అంత రంగిక కంపాం వ్యతిఅయితే దేశమే అంపాం కాగంధని వివరిస్తూ, వర్ధా వచేర్ ఇలా అన్నాడు :-

"మనం పూర్తిగా, ముమ్మటికీ సమైక్యతలో

అవకాశంలేవేలేదు. ప్రస్తుతం ప్రైవ్రాయి ప్రధానివర్ధి భారతదేశం లోని వాడుగించి మూడువంతులను పూర్తిగా ఆక వ్యర్ధి చేసే అవకాశం లభించిందని, కాగా ఒక్క క్షణమైనావ్యర్ధం, చేయడానికివీలులేదని వివరించాడు.

"స్వాతంత్ర్య రథం కదిలి వచ్చింది. స్వాతం త్ర్య వీధికం, ప్రతిపా డి కి చేరేట్లుగా వ్యకంత్ర భారతాని సర్వకర్తవింపీక మైయ్యే ట్టుగా కృషి చేయవలసిన భార్యత ప్రతికాంగ్రెసు వాదివైన వుంది. వందవర్ధ ప్రధానికను డాపాం దించుకొని ఆ ప్రధానిక ప్రకారం కృషిచేయాలి. పరిశ్రమంను నిర్వించి, వ్యర్ధిచేయాలి. నైవ

దకాంతు నిర్వించి. అవి సర్వసమ్యకంగా వుండే ట్టుమూడాలి. కాంగ్రెసు సంస్థను ఒకరే విమర్శించినంత మాత్రాన వారిగేరేమీ వుండకోదు.

"అనాలోధికంగా, అటకాయకనంగా ఈ తీర్మా నాన్ని ఈ సభలో వర్కింగ్ కమిటీ ప్రతిపాదించ లేదు. సర్వసమవ్యంను కూలంకషంగా రర్పించి, అన్నింటిని గుర్తుంచుకొని చిత్తశుద్ధితోనే ఈ తీర్మానాన్ని వర్కింగ్ కమిటీ ప్రతిపాదించింది."

స్వదేశ సంస్థానాలు

స్వదేశ సంస్థానం వచవ్యంను గురించి ప్రస్తావిస్తూ, సంస్థానాల వర్ధవ్యకంత్రం కాగంధని ప్రకటించుచేస్తున్న రాజీయవేర్ధంకు స్వాతం త్ర్యం అనే పదానికి అహంకా అర్ధం తెలిపివంకర ధోవయ్యనని, సర్దార్ వచేర్ అన్నాడు.

D. C. M. 77.

మనకు ఆహారాన్నిచ్చే భూమికి ఆహారము

ప్రతివంటతోనూ నేలలో సహజంగావుండే అవిజ వదార్దములు తగ్గిపోతయ్యి. మనకు మామూలుగా లభించేవంట అభివృద్ధి కావాలంటే ఈ తగ్గిపోయే అవిజవదార్దాల మొత్తం ముగ్గివేలకు దేర్పడాలి. మీఠూమికి తగినంత ఫాస్ ఫేట్ ఎరువులు వెయ్యింబి దానిచరి తంగా మీకు సొరవంతమైన వంట ఇమ్మడిగా లభిస్తుంది.

డి. సి. ఎమ్. సూపరు ఫాస్ ఫేట్లు దాన్యాలు, పరి. టీ.కాఫీ. పొగాకు, రబ్బరు, డెరకు, బంగాళాదుంపలు, పండ్లు, హారగాయలు కొన్న జనవ మొదలైన వాటిని పండించే ఘాములకు ముఖ్యంగా పనికొచ్చేవి.

వా భూమి తిరిగి సారవంతంగా చేయడానికి

డిసీఎమ్

సూపరు ఫాస్ ఫేట్లు

సూపర్ ఫాస్ ఫేట్లను గురించి పరిపూర్ణ ప్రయోజనాలకు వెలలకు రాయండి.

డి. సి. ఎమ్. కెమికల్ పర్మ్యు, పోస్టుబాక్సు నెం. 211 నజాఫుర్ రోడ్డు, ఢిల్లీ.